

VASÁR NAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.

(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)

Telefon: 11—55—62.

Postatakarékpénztári csekk száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak a Képes Híradó-val, valamint a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.

Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P.

Budapest, 1939.

XX. évfolyam, 21. szám.

Május hó 21.

Alkik hátránnyal indulnak...

A szavak és gondolatok torlódásában, amely a vizeses zuhatagával önti el most a közéletet, gyönyörű gondolat csillanása ötlött szemünkbe. A belügyminiszter mondotta Kaposvárot, hogy segíteni kell azokat, akik hátránnyal indulnak el az élet versenyében.

Ennél tömörebben a mai kor szociális feladatait magyar nyelven eddig soha senki össze nem foglalta. De áttekinthetőbben és igazabban sem. Szinte a bibliai mondatok egyszerűségével hat a mondás. Mint amikor az Ur jelentette ki, hogy legyen világosság!

Igen. Segíteni kell azokat, akik hátránnyal indulnak el az élet versenyében. Mit jelent ez? Azt, amit a kommunisták cselekszenek, hogy elvegyük mindenkitől, amije van, s abból dözsölgjön, aki hozzáfér? Vagy a nemzetközi szocializmus tajtékzó osztálygyűlöletének elvakulásig menő fokozását a kiváltóságok legyűrésére?

Egyiket sem. Ez a vitán felül hiánytalan és éles megvilágítás azt jelenti, hogy mindkét félnek egyenlően meg kell értenie és magáévá tennie. Azoknak is, akik előnnyel, s azoknak is, akik hátránnyal indulnak el az élet küzdelmére.

Akik bizonyos előnyökről lemondani kényyszerülnek, az a megnyugvás hassa át őket, hogy az egész nemzet s a közös haza javára cselekszenek. Akik pedig a segítséget elvárják és igénybeveszik, minden igyekezetükkel törekedjenek arra méltók is lenni, hogy megfelelően betölthessék a feladatot, amely reájuk hárul a társadalmi egyensúly eltolódásával. Ez a két út csak az első csoport belátásának önzetlenségén s a másik tábor megértésének nyugalmán

találkozhatik eredménnyel.

De akkor egész biztosan ki is építi az újabb magyar ezerév haladásának országutját...

A kis Miklósok

Az újságok gyakran közlik azokat a kedves híreket, hogy Magyarország főmeltósága kormányzóját kéri fel egy-egy népesebb család újszülöttjének keresztapaságára. Lapunk e számában is szó van az enyngi Orosz József tizenegyedik gyermekéről, akinek keresztapaságát a Kormányzó Ur vállalta. A kis magyart Miklós

névre keresztelték, s a szegény harangozó apa, a háboru hős huszárja, boldogan vette át a száz pengőt, amit fiának keresztapja küldött neki.

Jóleső örömmel és büszkeséggel olvassuk ezeket a híreket. Bizonyosak vagyunk benne, hogy ezek a kis Miklósok, akik szüleiknek népes családjában olyan tekintélyes sorszámot töltenek be, ami már egy rajt jelent a katonák glédájában, egy aratócsoportot a mezőn, vagy egy nagy gép egész személyzetét a gyárban, ezek a kis Miklósok nemcsak a hazuról hozott emberszeretetet

és becsültérzést fogják jelenteni a kialakuló magyar jövőben, hanem a büszkeséget és hűséget is főmeltósága keresztapjuk iránt. A magyar sorsot irányító Kormányzó Ur iránt, aki szeretettel és megértéssel veszi pártfogásába és öleli magához ezeket a kis Miklósokat, a magyar nemzet termőfájának életerős hajtásait.

Mert értsük meg végre, hogy az lenne a mi nemzetünk legjobb befektetése, ha ezeknek a százpengős Miklósoknak se szeri, se száma nem lenne. Többet jelentene nek az egyik minden vagyonánál.

A mai Magyarországtól a magyar birodalomig akarunk eljutni!

Teiki Pál gróf miniszterelnök nagyszabású programot adott választási beszédeiben

A Magyar Élet Pártjának a fővárosi Vigadóban május 11-én tartott nagygyűlésén Teiki Pál gróf miniszterelnök újra hatalmas beszédben szabta meg a keresztény jobboldali politika vonalvezetését. A beszédet, amely a szegedinek méltó párja volt, ismét a fenntartás nélküli őszinteség, a félreérthetetlen szókimondás s a kérdések egyszerű és világos megfogalmazása jellemezte. Hatalmas történeti távlatokat ölelt fel, hogy a jövő tanulságait élesen szemléltethesse. Megokolta, hogy mért kell új törvényhozással:

a megnövekedett gondok, a megnövekedett feladatok friss erőket kívánnak.

Olyan erőket, akik nincsenek elkötelezve senkinek. S akiknek megválasztásával az ország népe befolyástól mentesen megnyilatkozha-

tik: helyesli-e a kormány eddigi politikáját s egyetért-e a tervezett reformokkal, amelyek alaptól kezdve átalakítják a magyar életet s megteszik a nagy lépést a mai Magyarországtól a magyar birodalomig.

A pesti Vigadóban ember ember mellett szorongott, hogy a szónokokat meghallgassa. A hangszórók még a kintrekedteknek is közvetítették a beszédeket.

A miniszterelnököt, vitéz Imrédy Béla volt miniszterelnököt, a kormány megjelent tagjait viharos éljenzéssel fogadta az egybegyűlték serege.

Csilléry András elnökölt. Büszkén hangoztatta, hogy az egykori bűnös Budapest ma már az ország keresztény politikájának élén halad. Nagyhatású megnyitója után Teiki Pál gróf miniszterelnök emelkedett szólásra.

A miniszterelnök budapesti beszéde

Bevezető szavaiban Wolff Károly és Gömbös Gyula emlékének áldozott. Aztán a mai idők nehéz és komoly feladatait kezdte változni. Hogy minden törekvésünkkel a kilencszázéves dunai állam gondolatvilágába kell visszahelyezkednünk.

— Ma minden gondunkat, minden igyekezetünket, de minden

lelkesezésünket is

elsősorban országunk biztonságának és gyarapodásának: hadseregünk kérdésének szenteljük

— emelte fel hangját a miniszterelnök. Majd így folytatta:

— A kis Magyarország feladatai után ismét egy gyarapodó, a Duna medencéjébe élő magyar és nem magyar ajku, de közös hagyományú népekkel erősödő Magyarország feladatai előtt állunk. A szentistváni állam gondolatvilágába kell visszahelyezkednünk, amely a szeretetnek, a barátságának, a patriarchális együttélésnek a gondolatát jelenti.

BESZÉLŐ SZÁMOK

A központi statisztikai hivatal közlése szerint április hónapban a behozatal értéke 39.1 millió pengő volt (a múlt esztendőben 35.6 millió pengő), a kivitel értéke pedig 49.0 (41.6) millió pengőt tett, az április havi külkereskedelmi mérleg tehát 9.9 (6.0) millió pengős többlettel zárult.

Harmadik feladat gyanánt a nemzetnek újra keresztény és magyarrá tételét, negyediknek a gazdasági egyensúly és jólét visszaállítását jelölte meg a miniszterelnök. A nemzedékek kérdésével kapcsolatban az *örögek és fiatalok, valamint a város és a falu közelebb hozását* hangsúlyozta.

— Mi minden korban meg tudtuk állni a helyünket Európában — folytatta fejtegetéseit *Teleki Pál* gróf — és minden korban magyarok tudtunk maradni. Ez a mi utunk a jövőben is. Amilyen végzetes lenne az emberiség mai nagy, szociális átalakulásába bele nem illeszkedni és vele együtt nem fejlődni, sőt igyekezni tudásunkkal és képességeinkkel eléje állni,

éppen olyan végzetes lenne a multtal, a változó korokat átélő nemzeti haladással, hagyományokkal szakítani.

Ezek nyomán alakul ki a mi jövőnk.

Foglalkozott a miniszterelnök a földreformtal is:

— A javaslatot azonnal a Ház elé terjesztjük, amint megalakul — mondotta. — Megoldjuk majd abban a keretben, amely fokról-fokra keresztülvihető úgy, hogy gazdasági életünket meg ne rázkódtassa, termelésünket ne csökkentse, s mégis előbbre vigyen a cél felé, hogy az ország földje minél több kézbe jusson. A mai világválságban az ország minden gazdasági gyengülése azt jelenti, hogy veszítünk a magunk erejéből és veszítünk abból, hogy a magunk portáján urak legyünk. Ez pedig az első és legfontosabb.

Kiemelte a miniszterelnök a termelés fokozásának fontosságát is, majd jelentette, hogy *56 új gazdasági néptiskola és 8—10 kertészeti iskola nyílik meg a közeljövőben.*

Foglalkozott az iparfejlesztés fontosságával is. Azzal különösen, hogy hazai nyersanyagunkat magunknak kell feldolgozunk. Nagy taps fogadta a miniszterelnöknek azt a kijelentését, hogy az állam pénzügyei rendben vannak.

Vázolta a gazdasági program irányvonalát a közteherviselés és a jövedelemelosztás arányosításában. Szükségesnek tartotta a *sokgyermekes családok megsegítését*. S azt, hogy

a munkásokat fel kell szabadítani a szakszervezeti terror alól és átvezetni a keresztény, nemzeti táborba.

A miniszterelnök hatalmas tapsal fogadott fejtegetései után *Imrédy Béla* és *Jaross Andor* beszélték.

A lelkes hangulatu nagygyűlés *Csilléry András* zárószavaival ért véget.

KOMÁROM

Teleki Pál gróf miniszterelnök lelkes ünneplés közben május 13-án Komáromban, *Zsindely Ferenc* államtitkár

Express hashajtó az Igmándi kezerűvíz
Megelőzi betegségét.
Forrástulajdonos:
SCHMIDTHAUER LAJOS
KOMÁROM
Kapható nagy- és kisüveg.

Kár Választói gyűlésén mondott beszédét.

Azt hangoztatta, hogy a következő husz esztendőben sokkal messzebb fogunk jutni, mint az elmúltban. Eddig is tudta és nem esett soha kétségbe afelől, hogy kiemelkedik az igazság épülete. Csak *hinni* kellett. S egyenes beszéddel az igazat mondani, amely megdönthetetlen marad a jövőben is.

Hit és egyenesség adja legyőzhetetlen erőnket és fokozza a megbecsülést, amely irántunk a külföldön mutatkozik.

Tartsunk össze, dolgozzunk és zseressük egymást.

A miniszterelnök Komáromban is kijelentette, hogy a földreformot a termelés fokozásával kapcsolatban kell megvalósítani. A gazdasági helyzet javulásával kapcsolatban azt a reményét fejezte ki, hogy újra visszatér az az állapot, amely a *tisztviselőnél a fizetésleszállítás előtti időben fennállott.*

Bárhogy alakuljon is a kormányprogram megvalósításának sorrendje a világesemények befolyása következtében, *hadsergünk fejlesztésének kérdése a legfontosabb maradv, mert azt mindnyájan akarjuk.*

A kormány programját itt *Teleki Pál* gróf miniszterelnök nem változtatta részletesen. Annál inkább kitért rá a miniszterelnök szellemében a jelölt, *Zsindely Ferenc* államtitkár.

SZOMBATHELY

Május 14-én, vasárnap reggel érkezett Szombathelyre a miniszterelnök, hogy a városi és vármegyei *Magyar Élet Pártja* jelöltjeit támogassa. Az ősi város és vármegye tünető ünnepléssel vette körül a népszerű kormányfőt.

Teleki Pál gróf miniszterelnök beszédéből még az eddigieknél is nagyobb közvetlenség sugárzott. Egész lényén észrevehető volt, hogy viszonozni óhajtja a feléje sugárzó szeretetet és megértést.

A barátsággal kezdte, amely közte és Szombathely között már régebben kifejlődött. Aztán a magyar feltámasztásba vetett megingathatatlan hitét változtatta. Hirdette az ország egyetemes feladatát:

a mérsékletet, igazságot, szeretetet és azt a politikai érettséget, amely a szeretetet politikai jelmondatá tévő Szent István király iránymutatása volt.

Beszédében kitért az ország mostani határain kívül élő *kisebbségek védelmére* is. Ezzel kapcsolatban kiemelte, hogy a szentistváni gondolat nem ismer *nyelvhatarokat*, de ismer összekapcsoló *életformákat* és összekapcsoló *hagyományokat*.

A hadsereg fejlesztésével kapcsolatban ezt mondotta:

— Mi igyekszünk, hogy hosszú legyen a karunk, olyan hosszú, amint anyagilag bírjuk, de ha kell, *meg tudjuk fordítani egy lépéssel.*

A földreform kérdésével hosszasan foglalkozott a miniszterelnök. Hangoztatta, hogy *józanul és okosan* s politikamentesen kell azt megoldani.

Érdekes részlete volt a szombathelyi beszédnek a protekcio kérdésére. *Teleki Pál* gróf harmincéves közéleti működése alatt egyetlen pártfogó levelet el nem olvasott. Vagy, ha elővasta, nem vette figyelembe. *Akit négy-öt helyről is támogatnak* — mondotta a miniszterelnök élénk derűség közben — *olyan svihák, hogy úgy is megél.*

Beszéde további folyamán büszkén hangoztatta *Teleki Pál* gróf miniszterelnök, hogy nem fél senkitől, attól

legkevésbé, hogy *megbukik* . . . A termelés fokozásának kérdésénél kijelentette, hogy

a buzapremizálási rendszert soha nem fogjuk bírni. Ez nem azt jelenti, hogy azonnal megszüntetjük máról-holnapra, de örökre folytatni nem lehet.

Beszédét az *iparfejlesztés* fontosságának s a *közigazgatás decentralizálása* szükségességének hangoztatásával fejezte be a miniszterelnök.

Teleki Pál gróf miniszterelnök május 15-én, hétfőn *Zircen* tartózkodott, ahol beszédet mondott *Alföldy Alajos* dr.-nak, a *Magyar Élet*

A választási harc

A megnagyobbodott és reméljük tovább nagyobodó ország javuló élethelehetőségeket jelentő új magyar életének körvonalai bontakoznak ki a miniszterelnök és miniszterteráns által a választási mozgalom során elmondott beszédekből és az egyre egysegebben, határozottabban megnyilatkozó közhangulatból. A társadalom minden rétege tudatában van annak, hogy az eddig elért eredmények folytatását, az annyira áhított „*új magyar életet*”, csak akkor lehet biztosítani,

ha a társadalom egységesen sorakozik fel a reformkormány lobogója alá és szavazataival kifejezésre juttatja az országépítés további munkájában való részvétel iránti készségét.

A választási harc második vasárnapja, május 14-ike, a *Magyar Élet Pártja diadalutja* volt. Az ország 260 választókerületének óriási többségében a választás eredményét máris eldöntöttnek lehet tekinteni, mert a a választópolgárság megértette az idők szavát és

zárt sorokban vonul fel azok mögött, akik az ősi földön a boldogabb és keresztényibb Magyarország felépítésére vállalkoztak.

Vasárnap, május 14-én, tetőpontját érte el a választási küzdelem: az összes kerületekben programbeszédet tartottak a képviselőjelöltek. Számítás szerint közel ezer *programbeszéd* hangozott el, ami a jelöltek szempontjából azért birt fontossággal, mert sok kerületben ez volt a nyilvános agitáció utolsó vasárnapja.

Azokban a kerületekben ugyanis, ahol a választást május 28-ára tűzték ki, már május 21-én, vasárnap megkezdődik az ugynevezett néma hét.

Az ajánlású ívekét azokban a választókerületekben, amelyekben május 28-án választanak, *május 20-án*, ahol pedig május 29-én lesz a választás, *május 21-én* kell a választási biztosnak átnyújtani.

Teleki Pál gróf miniszterelnök nagyszerű munkabírással veszi ki részét a választási harcból. Május hó 10-én *Budapesten*, május 13-án *Közegen*, május 14-én *Szombathelyen*, május 16-án ismét a *fővárosban* mondott hatalmas beszédeket. A miniszterelnök nagyfontosságú megnyilatkozásait lapunk vezető helyén közöljük.

A kormány többi tagjai sem szorulnak hátrább a választásokat előkészítő nagyszabású és kitűnően gördülő mozgalomban. Az ország népe természetesen mindenütt foko-

Pártja hivatalos jelöltjének támogatása végett.

A miniszterelnök május hó 16-án, szerdán ismét *Budapesten* mondott beszédet. Újra hangsúlyozta, hogy aki a választási mozgalom során ígér, az nem az ő nevében ígér. Ő nem tud mást adni ebben a nehéz korszakban, mint *magát és erős akaratát*. Az ország felépítéséhez meg kell adni a kormánynak a biztonságot, nemcsak befelé, de főleg kifelé is. Az ország felépítéséhez pedig három dolog kell: *munka, munka és ismét munka.*

A miniszterelnököt beszéde befejezése után hosszas és lelkes ünneplésben részesítették az egybegyűltek.

zott érdeklődéssel kíséri a miniszterek felszólalásait, hiszen ezekből a miniszteri beszédekből bontakozik ki a legközelebbi jövő képe.

Sajnos, nincs helyünk arra, hogy a kormányférfiak kijelentéseit teljes részletességgel ismertessük; csupán arra szorítkozhatunk, hogy a *május hó 13-án, 14-én és 15-én* elhangzott miniszteri beszédekből egy-egy lényeges részletet kiragadjunk.

Csáky István gróf külügyminiszter *soproni* beszéde, amint a világsajtó közléseiből kitűnik, nemzetközi jelentőségű volt. Kijelentési mindenütt kitűnő fogadtatásra találtak. A külügyminiszter teljes *összhangot* hirdetett minden nemzetiséggel és idegenajku állampolgárral a magyar élet közösségében.

— Ettől függ, — mondotta — hogy lesz-e *Magyar Birodalom*, amely történelmi küldetését betölti a Kárpátok medencéjében, vagy pedig csak *Magyarország* maradunk?

Csáky gróf büszkén jegyezte meg, hogy a nemzeti Magyarország tulajdona — *Benest*. S önértetesen hangoztatta, hogy egy éven belül, vagy még előbb is, *Európának ezen a részén egyik legerősebb hadsereg a magyar lesz*. Azt pedig erősen kihangsúlyozta, hogy a német *birodalom a magyar határt szentnek és sérthetetlennek tartja*.

Darányi Kálmán volt miniszterelnök *Tapolcán* tartott beszédében azt hangsúlyozta, hogy ma már mindenki azt érzi, hogy bizonyos változásoknak kell bekövetkezniük. Nem lehet többet egyedül és kizárólagos szerepe a *pénz diktatúrájának*. Meg kell látnunk és meg kell éreznünk azt, hogy az új magyar életben a nemzeti egységnek kell a fundamentumnak lenni.

Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter *Székesfehérvárott* a nemzetvelés fontosságát és az új sajtótörvény szükségességét hangoztatta. Bejelentette, hogy a legközelebbi jövőben *ötven mezőgazdasági néptiskolát* kíván felépíteni. Ezekon kívül szakiskolákat is létesít.

Vitéz Imrédy Béla volt miniszterelnök *pécsi* programbeszédében azt hangoztatta, hogy minden magyar-nak egyforma megbecsülésben és tiszteltetben kell részesülnie. Most már a tisztázódás állapotába jutottunk és a *szidőtörvény végrehajtása új lehetőségeket nyújt a keresztény és nemzeti szellem fellendülésére*.

Jaross Andor tárcanélküli miniszter *Nagykanizsán* a nyugati eszmearamlatokkal foglalkozott s azt hang-

sulyozta, hogy nem kell tőlük félnünk, ha a hagyományok talaján élünk és sajátos magyar tartalommal töltjük meg azokat az eszmeáramlatokat.

Keresztes-Fischer Ferenc belügy-miniszter *Kaposvárott* mondott beszédében kijelentette, hogy a parlament feloszlásának egyik főoka az volt, hogy a készenlévő földreformjavaslat *mielőtt a Ház elé kerülhesen és annak nyugodt mederben való letárgyalása biztosították*, amire pedig a feloszlott parlament összetételénél fogva nem látszott alkalmasság. Józán ítéletre és fegyelmeztetésre a falu népét, kérve, hogy kapcsolódjanak bele egész lélekkel a most következő országépítő munkába.

Kunder Antal kereskedelmi miniszter tolnageyei körútja során rámutatott arra, hogy a kormány szakított a régi liberális rendszer gazdasági irányzatával, amely a látványos szabadverseny fenntartásával a gyengébbek kiuzsorázására vezetett. A kormány gazdasági politikájában a beavatkozás álláspontjára helyezkedett, ami azt jelenti,

A hercegrímás a választásokról

Serédi Jusztinián bíboros-hercegrímás a választások küszöbén pártlevelet intézett papjaihoz.

A hercegrímás hangsúlyozta, hogy a polgárok és a haza sorsa a választók kezébe van bízva. Sulyos vétek lenne Isten és a Haza ellen, ha valaki szavazatát *egyéni érdeke szerint pénzért vagy anyagi előnyért adná és nem a köz érdeket tartaná szem előtt*. A köz érdeke pedig azt kívánja, hogy olyan pártok jussanak be az országháza, amelyek dicső első szent királyunk, Szent István szellemében a keresztény elvek szemmel tartásával akarnak törvényeket hozni és amelyek Isten egyházában

hogy a gazdasági életben folyó küzdelemben a kormány a gyengébb fél oldalára áll s azt segíti és támogatja. E beavatkozás eredménye az, hogy ma sikerült a mezőgazdasági árákat olyan színvonalra emelni, amely mellett gyümölcsöző munkát lehet folytatni.

Tasnády Nagy András igazságügy-miniszter *Hajdusoboszlón* a legutóbbi évek fontos kormányintézkedéseivel foglalkozott, s a *hádsereg továbbfejlesztésének szükségességére* mutatott rá.

Telesi Mihály gróf földmívelésügyi miniszter békésmegyei követségében a földbirtokpolitikai teendőket vázolta. Ezeknek a kérdéseknek helyes megoldása végett kell a parlamentbe *kevesebb ügynök és több gazda*. Legnagyobb kincsünk, a magyar föld, egy talpalatnyit sem hagyhatunk zsidó kezben. Kijelentette, hogy már készül a javaslat az *agkori biztosításnak az özevgyi ellátással való kiegészítésére*. A munkabéreket és járulékokat és a részes aratási feltételeket a jövőben hatóságilag fogják szabályozni.

nem a haza ellenségét, hanem 900 esztendőn át kipróbált, hűséges munkatársát látják.

A továbbiak során reámutat a hercegrímás arra is, hogy a jelen idők különösen megkivánják a *kellő tudással és okossággal rendelkező, tárgyilagosan elítélő tudó törvényhozókat*. Igen fontos, hogy olyan parlament örködjék az ország sorsán, mely tagjainak szellemi és erkölcsi kiválóságánál fogva *teljes mértékben bírja a nemzet bizalmát*, mert mindig megfontolt, szenvedélytől mentes, józan ítéletből eredő állásfoglalást remélhetünk tőle.

Adókönyvitéseket jelentett be a pénzügyminiszter

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter május hó 12-én *Baján* ismertette a *Magyar Élet Pártja*, illetve a *Teleki-kormány* pénzügyi programját, azaz a megnagyobbított ország megoldására váró pénzügyi és gazdasági feladatait.

Hangsúlyozta a pénzügyminiszter, hogy a *legürgősebb feladat a szociális kérdések megoldása, több munka és munkaalalom biztosításával*. Foglalkozott a földreform kérdésével és bebizonyította, hogy a reform végrehajtása nem veszélyeztet a természet rendjét és eredményeit. A kormány folytatni kívánja a *házhely- és házépítési akcióit az eddiginél szélesebb keretek között*. Sulyt vet továbbá a kormány a kis- és házipar fejlesztésére is. Részletezte a Kárpátalja visszacsatlásával előállott gazdasági lehetőségeket és feladatokat, majd a honvédség felszerelésével kapcsolatos beruházásokról emlékeztetve meg, leszegerte, hogy

az előirányzott négy-százmillió polgári beruházás, utak és vasutak építése, a gazdasági értékesítés megszervezése, földreform, telepítés, házhelyképzés, ivóvízellátás, egészségházipítés, stb. végrehajtása, program-szerűen folyik és ezektől a céloktól egyetlen fillér sem vonatott el.

A kincstár helyzete kifogásolhatatlan és a megoldandó feladatok megvalósítására a fedezet rendelkezésre áll. A forgalomban lévő bankjegyek összege nem haladja meg a termelt javak értékét és a kormány nem gondol infláció (bankjegyzaporítás) előidézésére. A pénz értéke tehát nem csökkenhet. A *gazaadósságok rendezése után az egészséges gazdahitel megszervezése a kormány egyik legelső célkitűzése sorába tartozik*.

Ezután bejelentette a miniszter, hogy a kormány elkészült a *szociálisabb adópolitika bevezetésére vonatkozó tervével*; világos és egyszerű adózási rendszert kíván bevezetni; a kézműiparnál áttér a tételes adózásra, a *kisházaknál ismét bevezeti a házoztályadót; a kishételeknél megszünteti a kereseti adót; a többgyermekes adózók kedvezményeket kapnak*, míg a nagy jövedelmeket és a tényleges adókat fokozni fogja a kormány. Az adócsalókat példát mutató sulyos büntetésekkel fogják sújtan.

Hangsúlyozta a miniszter, hogy az ország ellen vét az, aki ipart, kereskedelmet a mezőgazdasággal, a várost a faluval szembeállítja;

minden foglalkozás egyformán fontos a maga helyén, ha hivatását becsülettel tölti be. Elismeréssel emlé-

kezett meg a tisztviselők munkásságáról és kifejtette, hogy a *köztisztviselői kar és nyugdíjasok régi fizetésének visszaállítása minden társadalmi rétegre előnyös, mert fogyasztóképes rétegeket kapcsol bele a gaz-*

dasági életbe. Beszédé végén a miniszter hangsúlyozta, hogy mindenkinek kereshetény és nemzeti szellemtel áthatottan el kell végeznie munkáját azon a helyen, ahová sorsa állította.



Bonyolódik-e tovább a nemzetközi helyzet, vagy már oldódik? Megállapítani bajos.

Chamberlain angol miniszterelnök tovább tagadja a bekerítést, de kártartan retteg Németország szomszédaért. Az alsóházban nyilatkozott az *angol-török megegyezéséről*, amire Berlin és Róma nyomban megállapította, hogy

se London, se Páris nem hajlandó feladni a *csökönys engesztelhetlenség politikáját*.

S Franciaország az angol politika vontatókötélén segít a bekerítésben.

Egy nappal később nyilvánosságra jut Róma és Berlin hivatalos válasza az *angol-török egyezményre: Olaszország a legilletékesebb a Földközi-tengeren, s mindenkinek tudnia kell, hogy összetűzés esetén Németországgal is szembe találja magát*. Kemény és határozott felelet.

Daladier francia miniszterelnök azonban helyesel *Rooseveltnak*, udvarol Moszkvának és tovább támadja a tengelyt. A fegyverkezés fokozását igéri, s Franciaország békés szándékát hangoztatja. Erre érkezik a turini válasz, *Mussolini* beszéde.

A *Duce* megállapítása szerint, jelenleg

nincsenek Európában olyan kérdések, amelyek jelentőségükkel és élességükkel fogva indokolnák a háborút.

Vannak ugyan csomók az európai politikában, de kibogozásuk végett talán nem kell kardhoz nyulni. Mindamellet szükséges, hogy a csomókat egyszer már kibogozzák, mert néha az ember a *hosszu bizonytalanság*

Rendelet a munkaszolgálat szabályozásáról

A kormány rendeletet adott ki a *közérdekű munkaszolgálat* szabályozásáról. A munkaszolgálatra kötelezett ifjakat a különleges ismereteket igénylő honvédelmi munkaszolgálatra kell előkészíteni, vagy közhatalmú munkák végzésére kell alkalmazni. Intézkedik a rendelet a munkaszolgálatra való alkalmasság megállapításáról. Azoknak, akik a hadkötelesek sorozásánál a tényleges katonai szolgálata alól mentesülnek, a munkaszolgálatra alkalmasságukat és meg kell állapítani. A *munkaszolgálatra kötelezettek szolgálatukat munkatáborokban teljesítik*. A munkatáborok egy-egy szervezése a honvédelmi miniszter hatáskörébe tartozik. A közérdekű munkaszolgálat tartama *legfeljebb három hónap*. A rendelet a továbbiakban a munkaszolgálat részletkérdéseiről intézkedik.

A katolikus nagygyűlés programja

A május 18-án, *Áldozcsütörtökön*, kezdődő és három napig tartó *országos katolikus nagygyűlés* a Hősök-terén tartandó *Veni Sancte*-val kezdődik. A főpapi szentmisét *Shvoy* Lajos megyéspüspök mutatja be. A délelőtti megnyitót *disztyúléson* Se-

ság helyett inkább a *kemény valóság*got választja.

— A tengely két állama és két népe törhetetlen egységgé válik — mondja *Mussolini*, s beszédét így fejezi be:

— Bármilyen történjék, én teljes bizonyossággal kijelentem, hogy *minden célunkat el fogjuk érni*.

A német hivatalos pedig ezt fűzi hozzá a *Duce* beszédéhez:

„A tengelyhatalmak államférfiai mindig a népek véleményét és kívánságát fejezik ki. A *Duce* beszédét a német nép örömmel fogadja, mert a mai idők kemény valóságait és a *német-olasz együttműködés célját hangsúlyozza*.” Ime a csomó, amely egyben kemény valóság is.

Pál jugoszláv kormányzóherceg római látogatása befejeződött a *nápolyi flotta* gyakorlat megsemlélésével.

A jelek szerint a látogatás *el-mélyítette Olaszország és Jugoszlávia jóbaráti viszonyát*.

A szlovákiai magyarság helyzete, *Eszterházy* János gróf megállapítása szerint, március óta minden tekintetben rosszabbodott.

A szlovák részről *nem szűnő kilengések* miatt a két ország között a viszony nem tud megjavulni.

A pártvezér kijelentette, hogy az anyaországnak, a magyarság törzsenek fellendülése az ő sorsukra is ki fog hatni.

Beszédét ezekkel az önéretes szavakkal fejezte be:

— *Magyar büszkeségünk és öntudatunk érintetlen a mostani idők megpróbáltatásai között is* . . .

rédi Jusztinián dr. bíboros-hercegrímás, *Angelo Rotta* pápai nuncius, *Mihalovics* Zsigmond prélátus és *Huszár* Károly volt miniszterelnök lesznek a szónokok. Délután háromnegyed 7 órakor szentségkítételt celebrál a Hősök-terén *Virágh* Ferenc pécsi püspök.

Május 19-én, pénteken reggel 7 órakor a nők közös szentségáldozásához járulnak. A délelőtti második nyilvános gyűlésen *Gerinczy* Pál premontrai jászói prépost, *Illés* József dr. egyetemi tanár előadása után *Telesi* Pál gróf miniszterelnök mond ünnepi beszédet. Este 8 órakor lesz *Bertal* József püspök és *P. Badalki* Bertalan dömés tartományfőnök vezetésével a nők szentségimádása a Hősök-terén.

Május 20-án *Papp* Antal érsek főpapi miséje vezeti be az ünnepségeket. A nagygyűlésen *Czapik* Gyula prototárus, *Szűllő* Géza titkos tanácsos és a bíboros-hercegrímás szólnak fel. Éjfél előtt 15 perccel kezdődik a férfiak éjszakai szentségimádása *Hász* István tábóri püspök, *P. Bangha* Béla S. J. és *Angelo Rotta* nuncius vezetésével.

Másnap, május 24-én, a vasárnapi nagymisét *Serédi Jusztinián* bíboros-hercegrímás pontifikálja a Hősök-terén, ugyanakkor *Glattfelder* Gyula püspök mond szentbeszédet. Délután 5 órakor kezdődik a *körmenet* a Szent István Bazilikától a Hősök-terére.

Példaadó kulturház- avatás a tanyavilágban

Felsőpakonypuszta, május 14.

Tizennégy kilométerre élni az anyaközségtől: nagy dolog ez. Ami más falusi embernek természetes, magától értődő dolog, hogy bemegy a községházra, a templomba, az orvoshoz — az itt nem olyan egyszerű. Oda, vissza huszonnyolc kilométert kell gyalogni vagy szekerezni érte. Egy elvesztett nap . . .

Az Alsóabas községhez tartozó felsőpakonyi határrész tanyái lakosai nagy ünnepet ült most vasárnap. Az országos események forgatagában talán elveszhet ez a csendes ünnep, de jelentősége azért semmivel sem kisebb.

— Erős volt bennünk a vágy, hogy otthon építsük. Így aztán ment. — Molnár Elek, a felsőpakonyi tanyai Falu-Gazdaszövetség elnöke mondotta ezeket a szép szavakat beszédében, amikor az új kulturház falai között beszámolt annak létesítése és építése történetéről.

Valóban találka kifejezés, hogy szorongásig telt teremben beszélt. Eljötték a felsőpakonyi tanyák derék magyarjai, de ott voltak a szomszédos községek gazdakörének képviselői is, hogy együtt örüljenek az örvendezőknek.

A katolikus és református egyházak lelkeséje áldották meg az új kulturházat és az egyesületi zászlót. Utána Molnár Elek elnök számolt be az építésről. Szavaiól a magyar lélek nagyszerű megnyilatkozása áradt. Elmondta: rájöttek arra, hogy kulturház kell nekik; éppen úgy kell, mint a föld, a munka. Hozzáfogtak. Résztvevőket jegyezték.

Közel 1500 pengő gyűlt össze a tanyai nép áldozatkészségéből; ugyanennyit tett ki a természetben adakozás, kézi-napszám, fuvar értéke,

s készen lett a kulturház. Sok ügyes ember volt közöttük, ha baj volt, segítettek.

A kulturház mellett, a Szövetség telkén, építették fel a tejjgyűjtő állomást is. Mindez megmutatja a jövőndő munka útját: az erők egyesítése a szövetkezés segítségével előrelátni!

Agoston Béla dr., a Falu-Gazdaszövetség központi főtitkára, mondotta el ezután kulturházavatási ünnepi beszédét. Nagy figyelemmel hallgatták az egybegyűjtöket.

— Nagy és fontos esemény ünnepelésére jöttünk össze — mondotta többek között — mert ez a kulturház, amely a tanyai nép áldozatkészségéből épült, azt jelenti, hogy újból erősebbek lettünk. Egy hajlékkal több, ahol a magyar szó otthon talál, ahol a boldogulás alapját képező tudás, tudomány, műveltség beáramolhat a magyar lelkekbe.

A továbbiak során részletesen változta a kulturház feladatait, jelentő-

ségét és különösen kiemelte Molnár Elek elnök érdemeit, aki nehéz időben fel tudta ébreszteni a tanyai nép telkében az erők egyesítésének vágyát és az áldozatkészséget.

Nagy tetszéssel fogadott beszéde után Dobos Andor községi főjegyző üdvözölte a felsőpakonyi Falu-Gazdaszövetséget és további eredményes munkálkodást kívánt, majd a környékbeli gazdakörök vezetői tolmácsolták üdvözlőiket és átnyújtották adományaikát. Most a Bánkúti István által által betanított énekar és szavalókör szereplése következett. Befejzésül Molnár Elek elnök leánya szép szavak kíséretében kötötte fel nemzetiszínű szalagját, mint zászló-

anya, a új egyesületi zászlóra.

Lehetetlen igen nagy elismeréssel nem adóni annak a maroknyi tanyai magyarnak,

aki megértve az idő szavát, áldozatot tudott hozni akkor, amikor ugyszólván a szájától vonta meg a falatot, hogy adakozhassék.

Példaképp szolgálhatna ez sok gazdag falunak, ahol ezer és ezer ember sem képes egy kulturházat építeni, mert csak az államtól várják, hogy segítsen. A felsőpakonyiak megmutatták, hogy ha erős bennünk a vágy, akkor lehet népházzal építeni saját erőnkkel is. A Falu-Gazdaszövetség boldog, hogy ilyen erős akaratú tagjai vannak.

És messze a községtől, köves uttól áll fehér falaival a felsőpakonyi kulturház, hirdelve az egységnek, az egyetakarásnak diadalát.

(—n —a)

Sok, nagyon sok a gyerek, csak a kenyér kevés

Látogatás Szabolcs vezér földjén

Kisvárdá, május hó.

Jó félnapig rohan velünk a gyorsvonat. Virágos fák, üde zöld buzávelések, apró magyar tanyák vágatnak mellettünk a felhős ég alatt. Megérkezünk a Nyírvidék fővárosába, Nyír-egyházára. Innen tovább visz utunk egészen Kisvárdáig.

Kisvárdá jellegzetes nyírvidéki község, bár inkább városkának nevezhetnénk, mert falu jellege nincs. Itt már eltűntek az ősi település nyomai s csak itt-ott a külső részekben áll egy-egy elárvult, roskadozó, jellegzetes nyíri, magyar ház. Ellenben nyomban megállapíthatjuk, hogy

annyi zsidót kevés magyar vidéki városban lát az ember, mint itt.

Hosszu, kanyargó, fekete kigyó indul el az óriási zsinagógából szerte a városkába. Keresztény üzlet itt csak elvétve kerül. A község lélekszáma tizenötezer. Ebből zsidó körülbelül ötezer. Ez a szám súlyos teherként jelent az érvényesülni vágyó magyar öslakosság számára.

A község homokos síkságon álmódzik egy szebb magyar jövőről. A telkek nagyok, tágasak. Egy-egy porta fölér egy kisebb pesti parkkal. Rengeteg orgonafa virít és a házak falán lilaákké csüng. A lakások többnyire padlósek. Az öslakosság nagyon szegény. Földéhség van itt is. És hála a magyar történelmet szenvedésben is dicsőnek teremtő Atya-uristennek, egyke itt nincs.

Sok, nagyon sok a gyermek, csak kevés a kenyér. Szomorú ez és tragikus.

Ez a szívós magyar fajta a futóhomokon oázisokat épített és aztán... Azután megromlott a világ. Csak a szép magyar remény élteti a nyíri magyart. Elpanaszolják, hogy míg 1 pengő volt a napszám, addig csak került valami munka, de most, hogy a napszámért megállapították, lát egyszerűen eltűnt a munka. A kisgazdák sokalják az adójukat és más terheiket és így nem bírják a magasabb napszámbekek megadását.

Nem messze van Kisvárdától Rétközberencs. Derék, dolgos magyarok lakják ezt a községet is. Itt is nagy a nyomor. Betérünk Fodor János viskójába. Fodor né szivesen fogad

bennünket. Kötényével megtörli a széket és visszaáll a teknőhöz mosni. A gyerekek egy halomba le vannak takarva, mer éppen a ruhájukat mossá a jó asszony és másik ruha viszont nincs. Ez a magyar nagy szegénység! Napharmitott, kidolgozottkezu asszony Fodor né. Szegényke ugyan panasolja a világ sorát. Harmincegy éves és bizony életében alig látott mást csak munkát és szegénységet. Három gyereke van: Emma 11 éves, Erzsike 9 éves, Pista 2 éves. Elmondja, hogy krumpli élnek, amit a nyíri homok terem. Kenyérre csak úgy jut, ha a krumpliból eladnak. Krumpli, krumpli és megint krumpli; ez mindennapi eledelük. Ezt termi nagy bőséggel és jó izzal a nyíri föld, a szálló homok. „Fütelek-féle” nehezen kerül, mert erdő alig van. A fák nem jó kivágni, mert akkor elszökik a föld. Elviszi a nyíri vihar... Krumpli-índával tűzelnek és holmi csökmittel, szeméttel, gazzal.

Hiába került vissza a drága Föld, itt még a fának nincs nyoma és semmi ölszobódás nem állt be.

Krumpli kerül csak és az indája. Ez itt a vagon. Ez itt az élet.

Igy élnek Szabolcs Vezér földjén, a nagy sik vidéken épült magyar falvakban. Fodor János, a férjura, 38 éves, jól megtermett magyar. Látszik szikár, fakeregarcán, hogy nem új ember ezen a földön. Kiálló arc-csontjai Ázsiáról beszélnek. Csak éppen kis pusztai lovat kellene alája adni és előttnék állna Szabolcs Vezér honfoglaló katonája. Elmondja Fodor János, hogy harmados földdel kinlónak. Ebből nő ki a krumpli. Aki kezét-lábát bírja, annak a „kolompérföldön” a helye. Keveseli a földet ő is. Nagyon keveseli. Két holdat kapnak annakidején a hadirokkantak és egy holdat a frontharcosok. Azt mondja, hogy ebből megélni semmiképpen nem lehet.

Egy hold föld védelme nem elég egy ötszázados ember eltartására. Nem elég . . . Ehség réme riogat szerte.

Panaszolják, hogy szavazati joguk sinas. Nem tudják, hogy-gyogy nem, sokan kimaradtak. Ők nem érenek rá

utánajárni a dolognak. Panaszolja, hogy a gazdasági cselédek nem kapnak földet. Azt mondták, hogy nekik nem jár, mert van megélhetésük. Pedig, pedig . . .

Ugyanigy szomorog Rózsa Sándor 50 éves magyar frontharcos, földműves. Két holdat kapott, mert rokkant, de szavazati joga nincs. Nem érti . . . Károlyi csapatkeresztje van — mondja — és sokat, nagyon sokat szenvedett békében, háboruban egyaránt.

Nem tudom vigasztalni őket, csak azzal, hogy a magyarok Istene majd csak megsejti mindnyájunkat — egyszer. És az „egyszer” is eljön — egyszer.

Közben öreg este lett rám. Vissza kell indulnom a Fényesdomb zsellértanyáiról. Akácok és nyírfák hajladoznak az alkonyatban és amint hallgatom a fák tavaszi dalát, úgy teteszik, mintha Szabolcs Vezér lelke bolyongana szerte a nyíri szomorú szép világban és régi, hajrás kurjoggással bátrabb, boldogabb magyar jövőről barsogna és mintha azt mondaná:

— Ne féljétek kicsinyhitűek, mert az élet elindult és ha a homokból jövő sarjadt, akkor könnyes szemmel is, dacosan nézzünk a nagy magyar éjszakába, mert hunyó paraszok küszködnek odalenn . . .

SZAMADÓ ERNŐ

Megkezdte működését az első vidéki házassági tanácsadó iroda

Május 11-én avatták fel Miskolcon a családvédelmi szövetség első vidéki házassági tanácsadó irodáját. Az ünnepélyes avatásra Miskolcra érkeztek József Ferenc királyi herceg, Anna királyi hercegnéasszony, akiket ünnepélyesen fogadtak. A királyi herceg avatásbeszédében rámutatott arra, hogy azok, akik a családvédelmi intézet és a házassági tanácsadó intézet vezetését vállalják, igen fontos felelősséget is vállalnak magukra, mert mások életébe szólnak bele. Ahhoz, hogy valakinek tanácsot adjunk, nem elég még az egyetemi végzettség sem, hanem élettapasztalat szükséges hozzá. A tanácsadók ne saját családásikat és saját szenvedéseiket mondják el azoknak, akik tanácsot kérnek tőlük, hanem a legkisebb embert is, aki hozzájuk fordul, külön-külön egyenként kezeljék. Nagyon sok gyermeknek kell születnie, hogy kulturfolnyunket és vezetőképesünkent fenn tudjuk tartani és ezzel a szentistváni gondolatot is szolgálhassuk. A körülöttünk élő népek nagyon szaporak, ott négy-öt gyermekkel számolnak átlagosan családonként, két-három gyermekre nem is lehet családvédelmet alapítani. A gyermek legyen a családvédelem központja és ennek védelmét kell minden tekintetben előmozdítani.

A királyi herceg nagy tetszéssel fogadott beszéde után előadás hangzott el a családvédelem és a házassági tanácsadó intézet jelentőségéről.

Minden hangszer

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hirneves

Reményi Mihály

hangszertelepen. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60.

Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

Nem gazdaságos a sertés- és baromfi tenyésztés

a törvényesen védett Rákospusztai baktériumölő

szőlő. Kapható és megrendelhető csak IFJ. AULITZKY OTTÓ Budapest, VII, Dohány-utca 84, II. sz. 2.

Árak: Demijonnal ab Budapest

3 4 6 8 10 15 20

3-70 4-80 7-10 9-10 10-80 16- 21-20

Tanulmányos prospektus e lap olvasóinak ingyen!

Nagyatádi Szabó István kerülete Mayer János mellett

Nagyatád, május 15.

A országsszerzte folyó választási agitáció minden eseményéről beszámolni, az elhangzott szónoklatokat részletesen ismertetni: meghaladja a Vasárnap hivatását. Teleki Pál gróf miniszterelnöknek a választási mozgalmat bevezető hatalmas beszédének közlésével érkeztünk azonban a falu népével az új magyar élet körvonalait és azt a nagy felelősséget, amely a falu népének vállain nyugszik és abban csucsosodik ki, hogy egysé-

ges állásfoglalásával akarja-e biztosítani ezen az első tükös választáson a Magyar Élet Pártjának győzelmét és ezzel részt kíván-e venni az áhitozott szebb, boldogabb Magyarország megépítésének munkájában és

módot akar-e nyújtani Teleki Pál gróf miniszterelnöknek és kormányának, hogy a népi és szociális, keresztény Magyarországot Szent István Birodalmává nagyobbítsa meg...

gette ezután Jaross miniszter, majd több megindító és lelkesítő megnyilatkozását ismertette a legendás felvidéki szellemnek.

Kegyelettel emlékezett meg ezután nagyatádi Szabó István emlékééről, aki a falut Mayer Jánossal együtt először vezette be a parlamentbe.

Az új politikai stílus méltatása kapcsán hangsúlyozta, hogy az új

politikai stílus lényege az, hogy áldozatos szeretettel akar elhínteni a munkaadó szívébe a munkás iránt; szociális felelősségérzésre neveli a gazdagokat, mert azok felelősek a kisemberek, a szegények sorsáért és hálás szeretettel kell plántálni a munkás szívébe a munkaadó iránt és felelősségérzetet a munka becsületes elvégzésére. A jobboldaliság annyit jelent, hogy a társadalmi erőket össze kell fogni a gyengék javára, ez tehát az erők megsokszorozása; míg a baloldal a társadalmi erőknél osztályok szerint való megosztást jelenti.

Jaross Andornak gyönyörű beszédét sokszor szakította felbe a hosszantartó lelkes éljenzés és taps.

Komoly intés...

„Semmit sem ígérni, mindent fenni!”

Az ország minden részéből beérkező jelentések bizonyítják, hogy a magyar népben ez a készség, a történelmi időkhez méltó fokozott felelősségérzet megvan, de különösen nagy mértékben nyilvánul meg a falvak népének egysége és határozottsága a délkeleti végeken, a nagyatádi választókerületben, ahol a magyar falu nagy szülőföldjének, nagyatádi Szabó Istvánnak hajdani közvetlen munkatársa: Mayer János vette kezébe a Magyar Élet Pártjának lobogóját.

A régi barsi kerület egy részéből és a nagyatádi kerületből létesített, nyolcvan községből álló választókerület választói jól ismerik Mayer Jánost, nemcsak több évtizedes makulátlan közéleti munkásságából, nemcsak mint vértől való vért, közülök de sohasem fölújék emelkedett kisgazdát, nemcsak mint a nagyatádi Szabó István munkatársát és lakótársát, hanem mint a barsi kerületnek legutóbbi országgyűlési képviselőjét is,

aki már régen megvalósította a

maga közéleti szereplésében azt az alapelvet, amely a Magyar Élet Pártjának a mostani választási küzdelemben a legszébb jelmotdata: semmit sem ígérni, mindent fenni.

Mayer János a barsi kerület mandátumát annakidején sem ígéretek alapján kapta, de az egész kerület hálás azért a fokozott munkáért, amelyet Mayer János a kerület és az egyesek ügyes-bajos dolgainak orvoslása érdekében kifejtett.

A kerület hivatalos jelelője, Mayer János, az elmúlt hetet természetesen lent töltötte a kerületben, amelynek régi községeiben hálás szeretettel és lelkesedéssel, új községeiben pedig bizakodó örömmel fogadták és veszik körül. Nagy visszatétstést kelt a kerületben az, hogy egyrészt a MÉP programját hangoztatva, másrészt a Független Kisgazdapárt programjával próbálják az egységet megbontani olyan „jelölt”-ek, akiknek egyike sem kisgazda és érdekeik sem azonosak a kisgazdák érdekeivel.

Babócsán felszólt Patacsi Dénes is, aki a hallgatóság lelkes éljenzése közben hivatkozott arra, hogy lélekben hazajött Somogyba, mert hiszen a hallgatósággal együtt szántottakvetettek, de a lövészarokban is együtt jártak. Hangsúlyozta, hogy ez a választás nem az ígéretek, hanem az alkotások választása és erre való hivatkozással fejezte ki azt a meggyőződését, hogy

a választókerület népe azzal a Mayer Jánossal fogja képviselni magát a jövőben a parlamentben, aki nagyatádi Szabó Istvánnal kezdte meg a falu népéért való munkát.

Beszédét ezzel a mondattal fejezte be:

— Amikor a Szentlélek eljövételének ünnepén az urnák elé járulnak,

jöjjön el a Szentlélek, világosítsa meg lelküket, hová, mely kockába írják a keresztet, amely egyformán jelentheti a magyar élet feltámadását és a régi, trianoni ország sárkeresztjét, de — ha az ígéretekre, megtevesztőkre hallgatunk: az új magyar élet fejfojának jelképét is...

Nagyatádon Tomasiés Odón dr. ügyvéd nyitotta meg és rekesztette be a nagygyűlést, amelyhez hasonló sikerű és népszerű gyűlés talán soha nem volt.

A babócsai gyűlés után Erdőssokonyára hajtottak a vendégek és itt Jaross Andor, Barsay Ákos főispán, Patacsi Dénes és Mayer János nagyatádi Szabó István síremlékének talapatán helyezték el a kapott virágcsokrokat.

(—ss—ly)

EMLEKEZÜNK...

A magyar nemzet tudva-elevení törvénybe iktatta a hősi emlékeztet, azoknak az érdemeit, akik az ember legfőbb, egyetlen kincsét: életüket áldozták, hogy a mindennapos élet, a kenyérről vívott harc szürke katonái — sokszor hősei — továbbra is betölthessék hivatásukat a barázdák között, az irodákban, műhelyekben, boltokban és hogy a magyar anyák, akiknek érdemeit most méltatta a nemzet, új hősiöket nevelhessenek a hazának.

A törvényhozás nem azért iktatta törvénybe a Hősök Napját, mintha attól kellett volna tartani, hogy a magyarság megfélemedezik róluk, akik a harcterek tömegsírjaiban, vagy az itthoni temetők hősi parcelláiban pihennek, hanem azért, hogy ezeknek az ünnepeknek megfelelő keretet biztosítson és legyen egy nap, amelyen minden magyar templomban, minden magyar embernek minden imája érettük és a hazáért, amelyért ők elvérezték, száll a Magyarok Istenéhez...

Ezen a napon büszkén csillannak meg a könnyfátyol alatt a magyar szemek; hiszen reájuk emlékezőnk, akik a le-

gendás, tragikus világháború alatt, valahol Galiciában, az Isonzo mentén, Verdun körül, vagy odalent Szerbiában kapták meg a behívót Csaba királyfi végtelen hadseregébe, amely ott táborozik valahol a Tejuton, készen arra, hogy majd, ha nagyon nagy bajban lesz a magyar, a régi tüzzel, örök virtussal szerze vissza az ősi földet...

Reájuk emlékezőnk most, a nagy láthatatlan hadsereg hős tagjaira, amikor megszületett végre az új magyar honvédség, amely leróttá a maga adóját a hős ösök láthatatlan hadserege iránt is: hiszen új virágok nyílnak már a hantokon, amelyek a Felvidéket és Kárpát-alját visszaszerző hősök drága tetemei fölé borulnak.

A gyászoló könnyekből, a büszke megemlékezésből, a hálaadó imákból és szent fogadalmakból a mostani Hősök Napján nekik áldozzuk a legnagyobb részt... Hiszen ők kezdték meg beteljesíteni azt a célt, amelyért ezer esztendő óta annyi vér omlott Árpád földjére és annyi unjona támadt Csaba vezérének...

BARTOSS KÁROLY

Jaross Andor miniszter és a „Mindent vissza!”

Ezeknek a próbálkozásoknak választásként a május 15-én Babócsán és Nagyatádon rendezett hatalmas gyűlések szónokai: Jaross Andor tárcanélküli miniszter és vitéz Patacsi Dénes v. államtitkár, volt képviselő, de különösen a gyűlések közönsége. Babócsán közel kétezer ember, Nagyatádon mintegy ötezer ember hallgatta végig a szónokokat és tett nagy lelkesedéssel hitet a MÉP célkitűzései mellett.

Babócsán Budai Flórián plébános, Nagyatádon Lassu István labódi bíró köszöntötte a felvidéki magyarság lángelkű vezérét, Jaross Andort, Barsay Ákos főispánt, Patacsi Dénest és kíséretüket.

Jaross Andor, a szünni nem akaró, lelkes ünneplés befejeztével, hatalmas és nagyszerű beszédet mondott Babócsán is, Nagyatádon is. Beszédeiben hangsúlyozta, hogy

nem azért jött le Mayer János kerületébe, hogy támogassa, mert Mayer Jánosnak, a falu fiának a falu népével szemben támogatásra nem lehet szükségé.

— Megragadtam azonban az alvált, — mondotta többek között — hogy eljőjék olyan barátainhoz, akik lélekben, érzésekben rokonok velem és ha korban idősebbek is, de magyar szívből és munkakészségben velem egyformán fiatalok. Részletezte ezután a felvidéki magyarság

körében kifejtett huszesztendő munka lényegét, amely szerint mindenkit, aki magyar, származására és vagyoni állására való tekintet nélkül, egy táborba kell tömöríteni.

Nagy hatása volt beszéde ama részének, amelyben azt a kérdést taglalta, hogy mit jelent a Mindent vissza! jelszó.

— Erre a szent ólra mindig akad, most is lenne lelkes vezér, — mondotta — kitűnő katona, felszerelt hadtest és ezeknek a hősiessége nyomán ki lehetne tűzni a háromszíni lobogót fent északon a Tatra csúcására, vagy keleten a Hargita ormára. De a Mindent vissza! utja más! Ma nemcsak vitéz katonákra, kiváló hadvezérekre, felszerelt hadtestekre,

hanem becsületes jövőt kiformáló magyar életre, boldog családokra, belső megerősödésre van szükség;

ma az kell, hogy a katona, aki elindul a Mindent vissza! akarásával, tudja, hogy az, amiért harcol: a magyar föld, az övé is; hogy családja el van látva, hogy azok a városok, falvak, amelyeket védelmez, s az egész nemzeti vagyon, a miénk, fizikailag is, abban a formában, hogy minden magyarnak becsületes munkával becsületes megélhetése, rendes kenyere jut.

Az új magyar élet szociális és keresztény voltának jelentőségét fejte-

A fagyoszentek ezidén jégverést hoztak

A Meteorológiai Intézet előre jelezte, hogy a fagyos szentek első napján pénteken — Pongrác-napon — heves záporos és jégeső várható. A hivatalos prognózis be is vált. Az ország legtöbb részéből nagy esőzésekről és jégveszedelméről érkezett jelentés.

Különösen Szeged vidékén, Békés megyében, a Kárpátalján, azonkívül Baranya vármegyében, Vasvármegye északkeleti részében, továbbá a Bácskában és Szabolcs-vármegyében a gyümölcsösökben, kertekben s az alacsonyabban épült házakban okozott komolyabb kárt a szélszélves időjárás.

Pénteken délután Budapesten és a főváros közvetlen környékén is pusztító felhőszakadás és jégeső vonult végig. A villamos- és autóbuszforgalom a legtöbb helyen elakadt. A víz a régi házak udvarait, pinceit elöntötte, de az új épületek közül is több alagsori helyiségben okozott bajt. A Nemzeti Színháznak az Andrássy-úton lévő Kamaraszínházában ugyancsak komoly kárt okozott a nagy esőzés. Vizzel télt meg a nézőtér és ezért a péntek esti előadás el is maradt. Félnégy óra tájban az itéletidő véget ért és szemtelő eső váltotta fel a felhőszakadást.

A szokatlan időjárás a fagyoszentek két másik napján is megismétlődött többé-kevésbé heves mértékben.

Vay László báró a Gazdák Biztosítási Szövetkezete új elnöke

A Gazdák Biztosítási Szövetkezete május 10-én tartotta XXXVIII-ik rendes közgyűlését. A közgyűlésen Somssich László gróf titkos tanácsos, felsőházi tag elnökölt, miután a közel 40 éve elnöki tisztet betöltő Zselénzsi Róbert gróf, v. b. t. t., felsőházi tag, magas korára való tekintettel lemondott.

A közgyűlés elnöke megnyitójában meleg szavakkal emlékezett meg a szövetkezet volt elnökéről, Zselénzsi Róbert grófról, aki az agrárrezsimek-nél mindig lelkes és meg nem alkuvó bajnok volt és a keresztény gondolatot már akkor zászlójjára tűzte ki, amikor ez még nem volt népszerű.

A közgyűlés a volt elnök iránt érzett háláját úgy rótta le, hogy egyhangú lelkesedéssel a szövetkezet díszelnökévé választotta.

A szövetkezetnek ez a közgyűlése a magyar szövetkezeti munkának a magyar biztosítási piacon elért tekintélyes eredményéről számol be. Díjbevétele a tíz és félmillió pengőt túlhaladta. Az elért eredményekért az elnök Somssich László gróf Láng József vezérigazgatójának köszönetét és elismerését fejezte ki.

A közgyűlés ezután egyhangúlag megválasztotta a szövetkezet elnökévé Vay László báró titkos tanácsost, miniszterelnökségi államtitkárt.

A Szövetkezet jelentése az egész országon erőteljes üzleti fejlődésről számol be. A díjbevétele az előző évvel szemben kerekén 876.000 pengővel emelkedett, amely összegből az elemi biztosítási ágazatokra kerekén 407.000 pengő, az életbiztosítási ágazatra kerekén 160.000 pengő esik. A mérleg adatai egy kitünően megalapozott, erős gyökerű biztosító intézet hű képét mutatják. A magyar közvélemény bizonyára osztatlan örömmel fogadja legnagyobb keresztény biztosító intézetünk további jelentős megerősödését.

Május 23-án lesz a hitelszövetkezeti kongresszus

Az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó falusi hitelszövetkezetek ezidei kongresszusukat folyó évi május hó 23-án, kedden délelőtt fél 11 órakor tartják meg Budapesten, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület Köztelek-utcai székházának díszes tanácskozó termében.

A kongresszus ünnepélyes megnyitása után Prehoffer Lajos, a mélykúti hitelszövetkezet földművelési szakcsoportjának ügyvezető igazgatója, előadást fog tartani a földreform és a földbérlet-szövetkezeti mozgalom közötti kapcsolatok nagyfontosságú kérdéséről.

Utána Schandl Károly dr. m. kir. titkos tanácsos, felsőházi tag, az OKH alelnök-vezérigazgatója tart előadást: „Visszatérő hitelszövetkezetek és egyéb hitelszövetkezeti kérdések” címmel. A magyar szövetkezeti mozgalom vezére meleg szavakkal fogja köszönteni a felvidéki szövetkezetek képviselőit is.

A hitelszövetkezetek kongresszusa iránt — csak úgy, mint a múltban — rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg nemcsak a trianoni Magyarországi hitelszövetkezeti részéről, hanem az időközben visszatért felvidéki és kárpátaljai hitelszövetkezetek részéről is. A központi-hoz ezideig jóval több, mint félezer részvételi jelentkezés érkezett.

A hitelszövetkezetek kongresszusa után az Országos Központi Hitelszövetkezet rendes évi közgyűlésére kerül sor, majd a kongresszusi kiküldöttek társaságában vesznek részt a városligeti Gundel-vendéglőben.

Hány kilós állatok szállíthatók az olasz piacra?

Jelentette a Vasárnap, hogy közel háromnegyedéves szünet után ismét lehetővé vált a magyar marha rendszeres kivitele az olasz piacra.

Értesülésünk szerint elsősorban fiatal, még legalább egy pár borjufoggal bíró hizomárhat célszerű elküldeni, mert a borjufoggal nem rendelkező szarvasmarha alacsonyabb értékű kategóriába kerül.

Az egyes sulykategóriák állatnemek szerint, érkezési sulyban kifejezve, a következők: Fiatal, még legalább egy borjufoggal bíró tinó legalább 500 kg kell hogy legyen; ökor legalább 600 kg; növendék, tinó és üsző, legkevesebb két pár borjufoggal, legalább 500 kg; borjufogas bíró legalább 450 kg sulyban és tehén legalább 500 kg sulyal.

Az állatok minőségét olasz-magyar vegyesbizottság végzi, melynek döntése fellebbezhetetlen. Ugyancsak a bizottság állapítja meg az érkezési sulyt. Az állatok értékének megállapításokar ez a suly a mértékadó.

A kivitelre kerülő állatokért a Magyar Állat- és Állati Termékek Kiviteli Szövetkezete ugyanazokat az árakat fizeti az érkezési suly után, mint amilyen árakat a németországi I., II., III. minőségi állatok után fizet.

A háziállatok kiviteli beosztását az Országos Állatértékelési Bizottság végzi. Kivitelre elsősorban azokat az állatokat osztja be, amelyek a bélyegzést végző tisztviselő minősítése szerint olasz kivitelre számbajöhetnek. Ezért gondoskodás történt arról, hogy az olasz kivitel igényeinek megfelelő alacsonyabb sulyú állatok is felbélyegyezhetőek legyenek.

Mivel az olasz állategészségügyi szabályok előírják, hogy az a község és a környező községek, ahonnan a kiszállítás történik, 40 napja vézmentes legyen, szükséges, hogy a felek a kiviteli engedély kérésekor az illetékes járási állatorvostól előzetes igazolást kérjenek az elszállítás lehetőségéről, vagy az esetleges akadályokról.

Mi van az új faiskolai törvényben?

Jelentette a Vasárnap, hogy a földművelésügyi miniszter kiadta a hegyközségekről, valamint a szőlő- és gyümölcsgazdálkodásról szóló 1938. évi XXXI. tc. gyümölcs-gazdálkodásra vonatkozó rendelkezéseinek végrehajtási utasítását.

Az új rendelet, a gyümölcsfaiskolák működését egészen új alapokra helyezi. Így szabályozza, többek közt, a lenváltak tartásának jogát és megállapítja a faiskolai ügyműkök működésének feltételeit és követelményeit. Ez a rendelet is kimondja, hogy

gyümölcsfát és gyümölcsstermő cserjét házálással, szekerzés útján és piacon árusítani feltétlenül tilos.

A hegyközségi törvény megállá-

pitja, hogy a faiskola mindig felelősséggel tartozik a szállított oltványért annak fajtája tekintetében is. E felelősség gyakorlati érvényesítése végett az új rendelet fenntartja a faiskolának azt a kötelezettségét, hogy áruba bocsátott természetényeiket egyenként, nagyobb szállítás esetén az egységmérték kötegenként olyan címkével tartoznak állítani, amely nyomtatásban feltünteteli a fajta nevét és a szállító faiskola pontos címét.

Külsőli faiskolák (községi, városi, vármegyei, stb.) a jövőben csak azzal az alapfeltétellel működhetnek, hogy semmi néven nevezendő közpénzt nem vehetnek igénybe, hanem csak saját jövedelmükből tartják fenn magukat. Ez az intézkedés remélhetőleg véget vet annak az eddig fennállott

türhetetlen helyzetnek, hogy

az annyi terhet viselő faiskolai magánvállalkozás állandóan szembem találta magát a közületek közpénzen fenntartott üzleti versenyével.

Egy másik alapvető jelentőségű intézkedése a rendeletnek a *kontárkérés megoldása*. Már a hegyközségi törvényben benne van, hogy gyümölcsfaiskolát fenntartani vagy telepíteni a jövőben csak miniszteri engedéllyel szabad. A most aláírt rendelet kimondja, hogy faiskolai engedélyt csak tanult kertész kaphat. A legkisebb terület, amelyre új faiskola engedélyezhető, 5 kat. hold. A már meglévő gyümölcsfaiskolákra nézve 2,5 kat. hold az alsó határ, amelyütt kezdve a rendelet elismeri a szerzett jogot. Ez annyit jelent, hogy azok a gyümölcsfaiskolák, amelyek a rendelet megjelenésének időpontjában nem érik el a 2,5 holdat, többé nem tarthatók fenn. Készletüket kitermelhetik, de új telepfélt többé nem végezhetnek. A rendelet szerint tehát meg kell szüntetni körülbelül 159 községi és 28 magánfaiskolának. Ezzel szemben megmarad 56 községi és 188 magánfaiskola. (Ezek a számok a Magyar Faiskolai Szövetség adatai.)

Jogi és közjogi személyek, valamint olyan faiskolatulajdonosok, akik nem tanult kertészek, gyümölcsfaiskolájuk vezetésére iskolázott szakembert tartoznak alkalmazni; ők csak ezzel a feltétellel kaphatnak faiskolai engedélyt.

Pontos a rendeletnek az a fejezete is, amely

a gyümölcsfaiskolai természetvények szokványminősítési szabályzatát foglalja magában

és ennek keretében meghatározza azokat a feltételeket, amelyekkel valamely faiskolai természetvény kereskedelmi áruinak minősíthető. Intézkedik a rendelet a hegyközségi törvény 29. §-ának végrehajtásáról is, amelynek értelmében az összes gyümölcsfaiskolák felett rendszeres állami felügyelet és helyszíni ellenőrzést kell gyakorolni.

A rendelet további részleteinek ismertetésére még visszatérünk.

A vetések állása kedvező

A legutóbbi hivatalos vetésjelentés szerint a csapadékok az összes mezőgazdasági növényekre igen jó hatással voltak s az összes vetemények erőteljes és dus fejlődésnek indultak. Az esőzés hevesége egyes helyeken kisebb károkat okozott, kivált, ahol a zivatárokat jégverések is kísérték. Az ezekkel kapcsolatos károk azonban országos viszonylatban elenyészőnek tekinthetők. Az általános gazdasági helyzet országsszerte kedvezőnek mondható.

A legközelebbi hivatalos vetésjelentést május 27-én teszik közzé.

Tejipari tanfolyam a rimaszombati téli gazdasági iskolában

A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara (Miskolc), az elmúlt évben ismételt előterjesztésben kérte a földművelésügyi kormányt, hogy a kamarát kerültesen tejkészítési szaktanfolyamot állíttasson fel. Indokolt felhozta, hogy a sopronmegyei csermajori tejgazdasági szakiskola távol van, azonkívül számos új tejszövetkezeti fiók alakult, ami szükségessé teszi a kerületbeli kisembereknek ilyen természetű kiképzését. A földművelésügyi kormány most értesítette a Kamarát, hogy egyelőre a rimaszombati téli gazdasági iskolánál m. kir. tejipari tanfolyam tartását rendelte el. A tanfolyamra vonatkozó tudnivalók iránt a fentnevezett iskola igazgatójánál lehet érdeklődni.

NITROGÉN nélkül nincs növényi élet!

Kérjen díjtalan, szakcszerű felvilágosítást: **PÉTINITROGÉN Műtrágyagyár r. i.** Budapest, V. ker., Nádor-utca 21. szám.

Kénavas ammóniák 20.5% N ammóniák és salétrom tartalmú nitrogén műtrágya.

Péti aó 17% N ammóniák és salétrom tartalmú nitrogén műtrágya.

Mészsalétrom 15.5% N salétrom tartalmú nitrogén műtrágya.

Lerakatok az ország minden részében.

TUDNIVALÓK A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZÓ MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁSOK SZÁMÁRA

A németországi munkabér-tarifákról

Az ezzel kapcsolatos leveleket bemutattuk a földművelésügyi minisztérium kebelében működő *Országos Gazdasági Munkaközvetítő Irodának*, ahonnan a következő felvilágosítást nyertük:

A munkabérek Németországban az egyes tartományok és munkanemek szerint kisebb-nagyobb változást mutatnak, ami azaz van összefüggésben, hogy a földek az egyik helyen gyengébbek, máshol jobbak. Az eltérés azonban végeredményben nem jelent olyan nagy különbséget és ezt eddig még soha nem is tették szóvá, hiszen minden józan gondolkodású ember beláthatja, hogy a gyengébb földön gazdálkodó birtokos nálunk sem fizethet olyan béreket, amilyet Csanád-megyében vagy a Bácskában fizetnek.

A legközelebbi munkásvonatok indulása

Május 22-én indul a Szabolcs, továbbá a Szatmár-megyei munkások egyrészt, valamint a Bihar- és Jász-Nagy-Kun-Szolnok-vármegyei munkásokat vivő vonat. Ezek a munkásvonatok előreláthatólag három szerelvényvel utaznak. Május hónapban nem is lesz több különvonat, mert

Celkes köszönet a VASÁRNAP-nak

Öszinte megilletődéssel és meleg szeretettel olvassuk a szerkesztőségünkhez sűrűn beérkező leveleket, amelyekben Németországban dolgozó magyar testvéreink köszönetüket fejezik ki, amiért az idegenben történt megérkezésük után alig néhány nappal beköszönt hozzájuk — a földművelésügyi kormányzat gondoskodásából — a VASÁRNAP. Nem áll módunkban külön-külön válaszolni ezekre a levelekre, ahogyan szeretnénk, de nem tudjuk megállni azt sem, hogy egyik-másik levélből ne idézzünk egy-két sort, bizonyoságul annak, hogy munkástevéreink az idegenben, nehéz munkájuk és talán könnyebb sorsuk közben is minden gondolatukkal, ércésükkel idehaza járnak, a megcsönkített, de a feltámadás útján haladó Magyarországon...

Egerszalókról kikerült Pelyhe Vendel és csoportja,

akik április hó 19-én váltunk el országunktól — írja Pelyhe Vendel — és tanácsadó VASÁRNAP című újságunkról, melyet csakhaza is hét-ről-hétre nagyon vártunk, mert minden ügyes-bajos dolgunkban annyi szeretettel volt segítségünkre, megérkeztünk munkahelyünkre és aietünk megköszönni eddigi sok-sok fáradságukat és kértük továbbá jóindulatukat. Hálásan köszönjük mindazoknak, akik lehetővé tették, hogy az ideén is kijöhessünk, hogy éretünk fáradoztak; elsősorban a földművelésügyi miniszter urnak, a minisztériumnak, Teógyes István tanácsos ur-

A bérek rendszerileg vannak megállapítva és ehhez vagy a munkaadóknak, mint a munkásoknak alkalmazkodniuk kell

és amennyiben a munkások közül valakinek eszébe jutna és abból a célból, hogy magasabb bér fizetésére kényszerítse a gazdát, erre társait felbuzdítja, tetteivel feljogosítja a német hatóságokat arra, hogy

a bujtozatok ellen az eljárást megindítsa és a büntetés kitöltése után a birodalom területéről a bujtozatokat kiutasítsa.

Jóindulatulag figyelmeztetjük tehát mindazokat, akik esetleg ilyen tervvel foglalkoznak, hogy lépésük rendkívül szomorú következményekkel járhat rájuk nézve.

ezt az időt a német kiküldötték még a hátralévő kisebb csoportok szerződésére használják fel. Ezek a csoportok június első napjaiban kelnek utra. Ekkor be is fejeződik az ideai németországi szerződés, illetve teljes egészében lebonyolódik a munkáskiszállítás.

nak és a VASÁRNAP-nak is. Igaz ugyan, hogy nagyon elszorult a szelünk, amiért idegen országban kell megkeresnünk a kenyérünket, de mi egerszalókiak tudjuk azt is, hogy egy Trianonban szétépett ország nem tudhat jobb megélhetést nyújtani munkásainak. De mi tudjuk azt is — és bizunk a Magyarok Istenében, hogy nem is kell erre soká várunk — hogy ha visszakerül Erdély, Bánát és Bácska, akkor nem kell majd már elvándorolnunk más országba...

Szabó Máttyás és társai leveléből idézzük a következő sorokat:

— Alulírott ezen keresetlen szavakkal köszönöm meg odaadó fáradságukat, hogy ilyen rövid idő alatt kikerkezésünk után nyomban kegyeskedtek megküldeni számunkra a VASÁRNAP-ot. Nem is tudom eléggé vázolni azt az örömet, amit éreztünk, amikor kikerkezésünk után a következő vasárnapon már megérkezett hozzánk a mi, az igazi VASÁRNAP-unk...

— Örömmel tudatjuk Önökkel azt is — írják továbbá — hogy mi is megünnepeltük Hitler vezér-

és kancellár ötvenedik születésnapját. Magyar zászlót csináltunk és kitűztük a német lobogók közé, amit nagy örömmel fogadtak tőlünk. Az ide 14 kilométernyire lévő városkában fényes katonai pompa volt, amelyen mi is résztvettünk. Nagy katonai felvonulás volt, a csapattegek tisztelték, végül egy magasrangú tiszt ur beaszelt a mikrofonba. Igaz, hogy nem sokat értettünk belőle, de annyit mégis megértettünk, hogy *eltette Magyarországot is és Horthy Miklós főmeltóságu Kormányzó Urunkat és a többi baráti államot*. Mi is kívánunk sok örömet a Kormányzó Ur Ötömeltóságának és minden otthonmaradt testvérünknek igaz magyar szeretettel...

ÜZENETEK

Brenda Bálint, Medgyesegyháza: Levélét a minisztériumba juttattuk, levélben kap majd választ. — Pálfi István és társai, Kostonok: Pénzt már küldhetnek haza. Adják át munkaadójuknak a pénzt, jegyzéken felsorolva, hogy kiknek hova és mennyi pénzt küldenek. Szigorúan tartásig magukat a Vasárnap közleményéhez, amelyben a pénzküldésre vonatkozó részletes tudnivalók bennfoglaltnak. *Székely Pál és felesége* 300 márká átutalásról későbbben fogunk írni. — Farkas János, Spandín: A pénzküldés öpp úgy történt, mint tavaly. Csak bank útján küldjenek pénzt, postán semmire se. Üdvözljük mindannyiukat. — Komár László, Pausapoll: Pénzreklamáció ügyben írt levelüket illetékes helyre juttattuk. — Gábrriel Jenő, Kőszegszardahely: Levélét illetékes helyre juttattuk. Egyelőre csak azt a közlésüket ismételtük, hogy Németországban lévő pénzt feltehetően s remélhetően hamarosan meg fogja kapni. — Kirtály János, Fliedhorst, Post: Friesack Mark. Kreis Westholland: Szíves köszönetét és üdvözlőlevelét köszönjük és jókívánságokkal viszonzunk. Kérésére közöljük Böszökenek és Sándornak szülő a kérelmet, hogy írjanak a megadott címre. — Doncer József tolmács, Schafsee: Azoknak, akik utlevél nélkül szöktek ki, súlyos kellemetlenségek lesznek és természetesen a pénzküldésre szóló megállapodások sem vonatkoznak rájuk. A betegségyelőző és baleseti járulékok levonása — amint azt tavaly ismétlően megírtuk — teljesen jogos. — Hajdu József, Tressow: A bankban elhelyezett pénz után természetesen jár kamat. — Horvát Gáspár, Trimun: Nemem nem küldhetjük a lapot, mert előfizetése április 30-án lejárt. A csoport fogja kapni az újságot. — Pál István és társai, Genthin: Örülünk, hogy jó egészségben megérkeztek és kedves fogadtatásban volt részük. Üdvözlét. — Kovács György, Neuhof: Sajnáljuk, hogy a lap körül viták vannak. Az újságot nem egyesek, hanem a csoport számára küldjük és így azok olvasására mindenkinek egyenlő joga van. Készséggel küldjük nevére a lapot, ha itthoni hozzátartozói a lap előfizetési díját — a portokülönbözet miatt — félve három pengőt beklüldenek. Üdvözlét. — Borbás János és társai, Mechelsdorf: Jóleső érzéssel olvas-

tuk soralkat és örülünk, hogy tavalyi munkahelyükön olyan kedves fogadták a csoportot. Üdvözlét. — Ormándi Ferenc, Gyoval Béla, Zámbo Erzsébet, Gyuró Mária, Justienhof: Kedves üdvözlőlevelüket köszönjük; derék dolog, hogy lapjukat és az a mondattal fejezik be: *Magyar hazánk dicsőségét hirdette, maradjon hazafias üdvözléssel!*... Mi is köszöntjük mindannyiukat. — B. L. Reppen, Spital: Részvétellel olvastuk sorait; kívánjuk, hogy minél gyorsabban nyerje vissza jó egészségét. A lapot megindítottuk címére. Apósát értesítse, hogy a címére ugyancsak megindított lap előfizetési árát — félve 2 pengőt — melőbb küldje be pénzátutalásnak. — Ferenc László és társai, Stettin: Értesítettük Önöket, hogy Kőműves nagytisztelőt ur a napokban utazik ki Németországba. Forduljanak tehát hozzá (Berlin S. W. Ung. Konsulat, Dessauerstrasse 28-29.) és ő nagyon szívesen elátja a hozzátartozókat magyar-német szótárral a legújabbosabb beszerzési áron. — Rajna István, Tessin: Nem lehet senkimen kihozatni. Csak azok mehetnek ki munkára, akik a németek szerződtek. Pénzt küldhetnek már most haza és pedig a megengedett összeget. Adják át munkaadójuknak a pénzt jegyzéken felsorolva, hogy kiknek hova és mennyit küldenek és munkaadójuk eljuttatja a bankba továbbítás végett. Olvassák el figyelmesen a „Vasárnap”-ot, melyből a pénzküldésre vonatkozólag egészen pontos felvilágosítást szerezhetnek. Sajnos, kölesönt nem nyújthatunk. Hozzá tartozók lakóhelyükön segítsenek magukon addig, amíg pénzüket megérkezik. Üdvözlőjük mindnyájukat. — Doncer József tolmács, Schraplau: Levélüket illetékes helyre juttattuk. — Gábrriel Jenő, Kőszegszardahely: Pénzreklamáció ügyben írt levelüket eljuttattuk Németországba. Legyenek megnyugodva, pénzüket nem vették el. A tárgyalások állandóan folynak a pénz melőbbi átutalása iránt. — Virág Lajos, Zagyvaszent. Utlevéle, mint fentebb írtuk, csak az kaphat, akik a németek szerződtek. Sajnos, nem tudunk segíteni Önön.

Magyar gavalléria

Május 10-én, szerdán este, negyed tíz óra tájban történt, akkor, amikor a csongrád megyei és békési munkások különvontata kirobogott a Budapest-ferencvárosi pályaudvarról. A vonat kerekei egyre gyorsabban kattogtak, az ablakokból meghatódott leányok, asszonyok, férfiak és legények hajlottak ki, magukéztette zászlókat, kendőket lengettek, el-elcsukló hangon kiáltottak Istenhözadót a sinek között buscut integető vitéz Bonczos Miklós államtitkárnak, feleségének és kíséretüknek, akik bizony könnyes szemekkel integettek a nagy utra induló testvéreknek.

Már a vége felé járt a szerelvény, amikor az egyik kocsiából hatalmas virágcsokor repült ki, egyenesen Bonczos Miklós né lábaihoz, aki a figyelemnek, a hálának ezt a gavalléros és kedves megnyilatkozását meghatódottan emelte föl és vitte magával... Már csak a vonat utolsó kocsián elhelyezett piros jelzőlámpák látszottak, még hallottuk a sokszáz magyar buscukiallításait, azután elnyelte a sötétség és a messzeség a vonatot utasaival, de a csokor és ez az epizód alig néhány perccel az államtitkár buscubeszédének elhangzása után bebizonyította, mennyire igaz, amit mondott: — Kevesen vagyunk, de jó fajta! Ugy van: jó fajta; uri, gavallér fajta a magyar!

Minden munkás gondos figyelemmel olvassa ezt az oldalt!

JÁRÁSI TENYÉSZÁLLAT-DIJAZÁS ÉS FOGATBEMUTATÓ PÁPÁN

A Veszprémi Megyei Gazdasági Egyesület Pápán május hó 7-én, járási tenyészállatdíjazást és fogatbemutatót tartott. Felhajtottak: (18 uradalmi és 30 kiscgazda nevelésű) összesen 48 bikát; (7 uradalmi és 25 kiscgazda nevelésű) összesen 32 tehenet; (18 uradalmi, 23 kiscgazda nevelésű) összesen 41 üszöt; (6 uradalmi és 14 kiscgazda nevelésű) összesen 20 kancát; 14 kiscgazda nevelésű kancskót; 16 kettesfogatot; továbbá sertéceket, juhokat és apró háziállatokat.

A bírálót befejeztével Szabadhegy Elemér m. kir. gazdasági főtanácsos, dnc. méltatta a pápai és pápákoronybéli kiscgazdáknak az állattenyésztés terén elért jelentős haladását. Ezután kiosztották a díjakat.

Felavatták a new-yorki világkiállítás magyar pavillonját

Ünnepélyes keretek között avatták fel május 12-én a new-yorki világkiállítás népi stílusú magyar pavillonját. Az amerikai magyar kolóniák képviselői nemzetiszínű lobogók alatt, pompás népviseletben vonultak fel a Szent István király művészi szobrával díszített pavillon elé. A csoport élén Pelényi János washingtoni magyar követ haladt, Kruchina Károly bárónak, a magyar kiállítás miniszteri biztosának, Szablay Jánosnak, a kiállítás társelnökének és Ghika György new-yorki főkonzulnak kíséretében.

A felavatási ünnepélyt a vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó szobrával díszített előcsarnokban tartották meg. Kruchina Károly báró megnyitószavai után Pelényi János washingtoni követ mondott beszédet. Hangoztatta, hogy amikor Magyarország a kiállítás keretében feltárja Amerika földjén mindazt, amit szellemi és anyagi téren produkált, büszkén mutatja be legnemzetibb, legjellegzetesebb értékeit is: Magyarország földjének és népének virágzó kincseit.

Az ünnepi beszéd elhangzása után az előkelőségek meztelkintették a magyar kiállítást, amely egyaránt bemutatja a magyar gyárpar, a kézműipar, a népművészet és a képzőművészet kincseit és nagy sikerre számított.

A sertéshizlalás helyzete

A legutóbb végrehajtott adatgyűjtés szerint Magyarországon egész sertésállománya 5.8 millió darab volt, amiből a visszacsatolt északi területre mindössze 300.000 darab sertés esett.

A trianoni Magyarországon megszámlált 5.5 millió darab nagyjából a megelőző év tavaszi létszámának felel meg. Február közepén az országban 900.000 darab sertés volt hizlalásra beállítva. Valószínű, hogy a következő hónapok során a február 15-én hizlalás alatt álló 900.000 darab sertésen felül még körülbelül 500.000 darab sertés fog meghizlaltatni és házi vágásra, illetőleg eladásra kerülni. A félre való hizlalás várható mennyisége 3.3 millió darab sertés. Ez a szám nagyjából megegyezik az elmúlt teli idény adataival. Ezek szerint valószínű, hogy az 1939 február 15-től számított egy esztendő során házi vágásra, illetőleg eladásra kerülő sertések száma megközelítőleg ugyanakkora lesz, mint a megelőző esztendőben.

Gazdatudnivalók

Rovallvezető: SCHANDL JÓZSEF dr.

A FERTŐZŐ ELVETÉLÉS JÁRVÁNYÁNAK LEKÜZDÉSE

Ha egy vemhes állatunk (tehen, koca) már fertőzve van az elvetelés ragályanyagával, akkor azt meggyógyítani oly értelemben, hogy el ne vetéljen, nem tudjuk. Ez el fog vetélni és holt vagy igen gyenge ivadékok fog világra hozni. Ha tehát állományunkban a baj fellépett, minden erőnkkel arra kell törekedni, hogy a még nem fertőzött állatok ne fertőződjenek.

Ennek legfontosabb feltétele, hogy sikerül-e udvarunkban egy olyan istállószületet berendezni, melynek fala, padlója jól fertőtleníthető és amelyik istállórészt távol van más vemhes állatoktól. Ha nem tudunk e célra külön istállót kijelölni, akkor rendezzük be a ló- vagy ökoristállót egy részét e célra.

Ha bármelyik tehenünk elleni vagy elvetélni készül, vezessük át ebbe az ellet, illetve elvételtető istállóba. Az elvételés után a döglött magzatot, a magzatburkokat, stb. semmisítsük meg elégetéssel vagy pedig leforrázás és mészteljjel, keverése után mélyen való elföldeléssel. De rendes ellés után se árt óvatosságból a magzatburkokat ugyanígy megsemmisíteni. Az anyaállatok ebből az istállóból csak akkor kerülnek vissza a tenyészistállóba, ha megszűnt a méhkefolyás. A tehenet az elkülönített istállóban külön embernek kell gondoznia, közben olyan eszközöket (kefe, seprő, stb.) használnia, melyek a tenyészistállóba nem kerülnek. Az illető, illetve elvételtető istállót minden ellés és elvételtetés után alaposan fertőtlenítsük forró lug és frissen oltott méz segítségével.

Az elvételt tehenet kár eladni akkor, ha különben egészséges, mert újból aligha fog már elvétélni, másrészt nincs egyáltalában kizárva, hogy megint fertőzött tehenet veszünk helyébe. Csak akkor indokolt a húsra értékesítés, ha tehenünk az elvétetés után — megfelelő kezelés hiányában — méhgyulladását kapott s így meddő maradt.

Az ember is kaphat egy súlyos, úgynevezett Bang-féle betegséget az elvételt tehenétől. A betegség tünete: hullámozás lázas állapot. Az ember fertőződhetik úgy, ha sebes vagy kipállott kezével elvételt tehen körül foglalatokodik s a méhvadalekből, magzatburkokból, a magzatvízből kezének sebére, illetve kipállott bőrszövetére bacilusok jutnak. De meg lehet kapni a betegséget úgy is, ha elvételt tehen tejt nyersen (előzetes felforralás nélkül) megisszuk. Legyünk tehát óvatosak!

A TEJESKANNÁK TISZTÍTÁSA

Mielőtt a tejet a kannába öntjük, vizsgáljuk meg, hogy az tiszta-e? Ha a leggondosabban, igen tisztán fejt tejtünk a rosszul, hanyagul tisztított, bűzös kannába töltjük, akkor minden gondosságunk hiábavaló volt. A piszkos és ki nem szárított kannák

Reparator impregnáló

legjobb a lószerszámok, bürkocsitők és fekete bóranyag puhítására és vízhatlanítására

Reparator impregnáló

a bóranyag élettartamát növeli. Garantált minőség. Kapható 1—5—10—15—20—25 kg-os bádogkannákban, melyek díjmentesek

Főraktár:

KUTSCHER SZILVESZTER
Budapest, VII., Rákóczi-ut 32.

falról olyan baktériumok juthatnak a tejbé, melyek veszedelmesek a tej tartóssága szempontjából és a tejtermék minőségét is leronthatják.

A tejeskanna tisztításának főszabályai a következők:

1. A tej kiürítése után azonnal öblítsük ki hideg vízzel a tejmaradékot!
2. A kanna belsejét mossuk, sikáljuk meg forró vízzel!
3. Öntsünk bele forró szódalugot és egy ideig azt hagyjuk benne, míg a baktériumokat megöli.

4. Öblítsük ki jó meleg vízzel! Ha melegen öblítünk, hamar megszárad a kanna. A meleg fémlalról gyorsan elpárolog a meleg víz és ha száraz az edény belül, akkor nem szaporodnak benne a baktériumok.

5. Felborítva napos, meleg, szellős, pormentes helyen, télen esetleg a tüzhelyen gondoskodjunk kiszáradásáról.

A jól tisztított kannában, ha bele-szagolunk, nem érzünk kellemetlen szagot. Szaglással hamarabb felismerjük a rossz tisztítást, mint rátekintéssel.

A LEGELŐ TRÁGYÁZÁSA FEKTETÉS UTJÁN

Boldog az a gazda, ki 3—4 évenként szántóföldjeire elegendő istállótrágyát tud kihordani. Arról alig lehet szó, hogy még a legelőre is kerüljön. Ezzel a helyzettel már számolnunk kell. De nem lehet szó nélkül tenni, hogy a legelőn elhullajtott állati trágya se érvényesüljön a legelőn amiatt, mert e tekintetben hibás eljárást követnek a pásztrok.

Mindannyian tudjuk ugyanis, hogy az állatok delelőhelyén jelentékeny mennyiségű trágya gyűl össze. Az a szokás, hogy a legelő csorda mindig egy és ugyanazon helyen delel, oktan és káros. Helyes eljárás ezzel szemben a fektetés, amikor a csorda fekvőhelyét több napi időközben változtatjuk, hogy az állatok híg és szilárd ürülékével a legelőt fokozatosan átrágyázhassuk. Hogy bizonyos területre elegendő trágya jusson, ahhoz szükséges, hogy állataink 1—2 héti ugyanazon helyen deleljenek; hetenkint 1 katonának alapos átrágyázására fektetéssel 400—500 db számos állatot számíthatunk.

Mihelyt egy-egy legeteltetett szakaszt fektetéssel megtrágyáztunk, ajánlatos azt jól átfogasolni. A fogással a trágyalapényeket szétszaggatjuk és a talajba keverjük. Ezáltal megakadályozzuk, hogy a trágya a napon teljesen kiszáradjon s belőle talajerőt fenntartó növényi tápanyagok veszendőbe menjenek. Különösen könnyebb talajon megfeleltet a cél-nak az is, ha minden fekvőhelyet hosszabban és keresztben tövisboronával járátunk meg nyomban akkor, amikor a csordát új fekvőhelyre tereljük.

Némely helyen talán sikerül hordozható káramra szert tenni s ebbe zárni nemcsak delelőre, hanem házra is a csordát. Minthogy az állat hálólhelyen többit trágyáz, mint delelőhelyén, a hálólhely változtatásával való trágyázás még kívánatosabb, mint a déli fektetés.

Ha bármi ok miatt akár a hordozható káramok, akár a delelők helyét egyszer-mászor idejében nem változtathatjuk, akkor a fölös mennyiségben felgyülemelő trágyát kupacokba kell összehordani és a legelő soványabb részeire adni.

Az állandóan egy helyen történő deleltetés, mindenképpen rossz szokás.

Állandó delelők helye vagy teljesen felkopik vagy pedig olyan növények ütnék rajta tanáyt, melyeket az állatok nem esznek meg. Lehetséges ugyan összegyűjteni a trágyát és a legelő bizonyos részeire szétosztani, de ez mégis csak költségesebb eljárás, mint a fektetés, mikor az állat maga juttatja a kívánt helyre a trágyát.

Nem eléggé kárhózzható az a rendkívül helytelen eljárás, hogy a pásztort egyes helyeken úgy szerződöttik, hogy ő eladhatja a delelő összegyűjtött trágyát, mint tüzelőanyagot. Ez a legelőnek valóságos megrablása, amit különben a törvény is tilt.

A VAJKÉSZÍTÉS SZABÁLYAI

Alacsonyabb hőfoknál lassabb, magasabb hőfoknál gyorsabb lesz a vajkiválás. De azért a 18—20 foknál való kőpülés alkalmazása mégsem ajánlható, mert a vaj lágy, kenőcsös lesz: a vaj sok vizet zár magába, miert is a vaj nem lesz tartós és viztartalma a törvényesen megengedett 16%-nál magasabbra emelkedhetik. Az alacsonyabb, 8—10 foknál viszont a kőpülés sokáig tart és a vaj kemény, morzsás, nehezen gyurható. Szakkönyvek a kőpülési hőfokot édes tejszinnél 10—12 fok, savanyú tejszinnél nyáron 10—14 fok, télen 12—14 fokban határozósk meg.

Kőpülés előtt a tejszint 8—10 fokra le kell hűteni és 3—4 óráig leluté tartani. Szükséges ez azért, mert a zsir rossz hővezető lévén, legalább 2 órai időtartamra van szükség ahhoz, hogy a zsirgolyócskák megdermedjenek.

Vajat készíthetünk édes tejszinnél és savanyított tejszinnél is. A savanyított tejszinnél tartósabb, zamatosabb, több és egyenletesebb minőségű vajat kapunk. A savanyítás-hoz laboratóriumokban kiválasztott és elszaporított tejsavbaktériumok szintenyéseiket használják.

SZABAD-E A VAKONDOT IRTANI?

Kétségtelen, hogy kertekben a vakond sok kellemetlenséget okoz, mert miközben a föld alatt turkál és keresi férgek által álló élelmet, aközben esetleg kiemeli a sekélyen gyökeredző növényeket, palántákat stb.

Ezzel szemben ne feledjük, hogy a vakond temérdek káros férget elpusztít. Így a vakond a legeredményesebb irtója a pajornak, a lötvetnek és sok más, a kertészetben oly káros állatnak. Ezért alapos megfontolás után arra az álláspontra kell helyezkednünk, hogy a vakondot ne öljük meg, hanem, ha kertünkben az ő rovarirtó munkájára nem reflektálunk, akkor inkább üzzük ki onnan, de kiirtásról óvakodjunk.

A vakondok elűzésére többféle szert és eljárást ajánlanak. Legáltalánosabb a petróleum használata. A vakondok menetebe, még helyesebb: turásába bétall lyukat furunk s ebbe petróleumot öntünk; utána a lyukat betömjük.

A vakondok távoltartása leginkább a melegágyak és egyéb feltett ágyak körül kívánatos. A legegyszerűbb eljárás az, hogy körülöttük keskeny, de mintegy 60 cmnyi mély árkokat (galagonya, gledicsia stb.) kitöltjük, majd földdel betemetjük. Melegágyban úgy is eljáratunk, hogy a trágyaréteg fölé helyezzünk egy réteg borókagallyat és csak e fölé hanyjuk a szükséges földet.

KIS VASÁRNAP

Abécés mese

Aranypatak partján a mese járja:
Aranyágra küldte Agnest mástokhája...
Ballagott Agneske keresztül a réten.
Csipipelő tücsök biztatta: ne féljen.
Csuszó csigabiga szintén partját

Déli harangszókor betért a templomba.
Elmondta imáját áhitattal, csendben:
Édes Jő Istennem, védelmezz meg
engem!
Férdőn továbbment. Remegett a
lelke

Gázló nádas szélén gölya kelepette:
Gyémánt a te szíved, árva kis
leányka,

Haza is viszlek én a szép
tündérvárba!
Igazat is mondott. Agneszt szármára
kapta.

Jóságos meleggel be is takarogtatta
Kerekhegy tetején vigyázva letette,
Lábával zörgetett. Kapus megértette.
Lukács kulcs csikordult tündérvár
kapuján.

Mondjam-e? Ne monajam?... Öröm
lett azután!

Nevét tudakolták, — s honnan,
miért jött el?

Nyakát díszítették gyémántos
gyöngyökkel.
Orgonakoszorút fontak a hajába.
Örök magmatatták, melyik a szobája.
Paplan, párnája piros, mint a
pipacs.

Reggel, délben, este a sok tündérina
Sürgött körülötte s kereste a doigot.
Terített asztala roskadt a sok jótól:
Tunkléves, kacacsült, finom hal a
többől.

Utána jött sorba a százfélt torta!
Üresen nem maradt soha Agnes
gyomra...

Vége a mesének, — egyedem,
begyedem.

Zöldkruhás kismadár mesélte ezt
nekem.

Zsemlyével, cukorral azóta etetem.

MÓRA LÁSZLÓ

Fejtörő:

nemtávolEG A évszak

(Megfejtés: "Közleg a nyár")

A Szent Jobb országjárása
a Kárpátalján

A kárpátaljai utjára május 14-én,
szombaton este elindult Szent Jobb
a vasárnapra forduló éjszakát a mis-
kolti pályaudvaron töltötte s innen
hajnalban rohogott el Sátoraljau-
hely felé. Utközben minden állomá-
sion hatalmas tömeg fogadta a szent
eréklyét, amely délelőtt féltizenegy
órákor érkezett meg az aranyvonaton
Ungvárra. A felkészített pályaudvar-
on polgári, katonai és egyházi elő-
kelőségek várakoztak s mikor a sze-
relvény befutott, a zenekar a Him-
nuszot játszotta. A szent eréklyét le-
emelték az aranyvonatból s ünnepi
menetben a Széchenyi-terre vitték.
Itt Sztolka Sándor görögkatolikus
püspök misét celebrált, Serédi Jus-
tinian hercegprímás pedig szentbe-
szédet mondott. A nagyhátas bezár
után az aranyvonat folytatta útját
Munkács és Beregszász felé. Munká-
cson tízezerk sortala között vitték az
eréklyét a katolikus templom elé,
ahol a hívek nagy serege tisztelgett
a Szent Jobb előtt. Sötét volt már,
mikor az aranyvonat utjának utolsó
állomására, Beregszászra érkezett, s
végigvonult a fényben uszó városban.
Az eréklye május 15-én, hétfőn
reggel érkezett vissza Budapestre.
Tavaszi országjárását a kárpátaljai
uttal be is fejezte.

A FALUSI OTTHON

ROVATVEZETŐ: KÁNYA TERÉZIA

Fizető vendéglátás

III.

A nyaraló vendég pénzért jó ellátást és figyelmes kiszolgálást akar. Reggelre legjobb előre megkérdezni, hogy a vendég kávét, kakaót, vagy teát kér-e s hozzá vaját, gyümölcsöt, esetleg mézet szolgáljunk-e fel. A kávét faluhelyeken vagy nem jól, vagy egyszerűen nagyobb mennyiségben készítik el, hogy napokra elég legyen, pedig a frissen főzött kávénak egész más íze és aromája (illata) van. Tanuljuk meg tehát elsősorban a helyes kávéfőzést és ne sajnáljuk a fáradságot, amely a naponkénti friss kávéfőzéssel jár. Ebédre általában három tál ételt szokás adni: levest, pecsenyét kóritással, salátával vagy főzelékkel és tésztát. Itt nem a különleges ételek készítésén van a hangsúly, hanem az a legfontosabb, hogy a vendéglátó háziasszony egyszerű, de izletes és főleg változatos étrendet állítson össze. A zöldfőzelékek és zöldségfélék ma az embernek legjobban táplálékát képezik és a nyári melegben a városi ember sokkal ziverteiben fogyaszta ezeket a vitaminus, könnyű, egészséges ételeket, mint a nehéz, zsíros husokat. Ha van kifogástalan tejfölünk, a főzeléket inkább rántás nélkül, sós vízben megfőzve, friss vajjal leöntve, tejfölösen készítjük el, mert ugy sokkal finomabb. A tésztaféle is legyen változatos, édes tészta, felfújtak és gyurt tészta vegyesen s főleg azokat adjuk többször, amelyeket a vendég szívesen fogyaszt. Főzéshez, színesítésre édes paprikát használjunk és kerüljük a tulságos fűszerezést; só, paprika, bors, ecet mindig legyen odakészítve az asztalon, hogy a ven-

dég tetszés szerint izesíthesse az ételeket. A husétel maga is változatos legyen: egyik nap baromfi, másnap borjúhús, majd sertéshús, hal, marhahús; pénteken pedig tojásétel adhatunk; vacsorára felváltva hideg és meleg ételeket. A friss vaj, turót, aludttejet, tojást nyári időben csaknem mindenki kedveli s ettére ziverteiben is eszik az ember könnyű vacsorát, mint nehéz húsételeket. Természetesen azonban itt is a vendég kívánságához és ízléséhez kell alkalmazkodnunk.

Rendkívül fontos, hogy a vendégnek ebédhez és vacsorához is adjunk gyümölcsöt. Ahol a vendéglátó gazdának nincs gyümölcsöse, gondoskodjék róla, hogy máshonnan tudjon beszerezni. Igen sok nyaralóhely van, ahol drága pénzért sem tud az üdülő semmiféle gyümölcsöt kapni, vagy csak másodrendű, férgecs gyümölcsöt hozza, ami bizony alaposan elviszi kedvét attól, hogy ugyanarra a helyre még egyszer visszatérjen.

Az ételek izletes elkészítése mellett nem kevésbé fontos, hogy a tisztaságra igen nagy gondunk legyen. Ha a vendég egyszerű a konyhába kukkantva meglátja, hogy a gazdaasszony mosatlan kézzel kezd neki a gyúrásnak, hogy kormos, zsíros edénybe tesz a tüzre valamit, vagy a levesben legyet, hajszálat talál, soha többé ott izletesen enni nem tud, bármilyen jól elkészített ételt teszünk is elébe. A konyha olyan legyen, mint a patika, ragyogjon a tisztaságtól és az edényeket, ételmaradékokat lehetőleg mindig zárt helyen vagy lefedve tartjuk, hogy por, piszok, légy hozzájuk ne juthasson.

Ne féltsük a friss levegőtől a gyermekeket!

A helyesen táplált és szabad levegőn sokat tartózkodó gyermek nehezebben hül meg, mint az, akit állandóan bebugyvolóva tartanak és a legkisebb szétlőt is óvnak. A kisgyermek edzését már a csecsemőkorban meg kell kezdeni, természetesen a baba korára és erőben állapotára mindig tekintettel kell lennünk.

Tavasszal, nyáron és ősszel, enyhe, száraz, szélcsendes időben a baba hosszú ideig tartózkodjék a szabadban: kora tavasszal és késő ősszel is maizonta kétszer egy-egy félórára vigyük ki a levegőre. Sohasem szabad azonban ugy betakarni, kendővel befójni vagy fekvőhelyén ugy elfüggönyözni a kisgyermeket, hogy levegő ne jusson hozzá. Három éves koron túl már hozzá kell szoktatni a gyermeket rendszeresen, hogy hűsebb és változó időben is a szabadban tartózkodjék. Nem szükséges tulmelegen öltöztetni, kivált a fejet, a nyakat nem kell bebugyvolálni, nehogy elpuhuljon, megizadjon, de tulkönyven sem szabad járni. Kisebb, véznább, gyengébb gyermekek hideg időben inkább többször, de rövidebb időre merjenek ki.

Forró, erős napsütéses nyáron ügyveljünk arra, hogy a kisgyermek árnyékban járjon és nagykarimájú szalmafedéllel védjük fejüket. Engedjük őket kedvükre játszani, csak tulságosan fel ne hevüljenek s ki ne merüljenek.

A szabad légfürdők is igen alkalmasak a megedzésre. Nagy melegben a gyermek neztelenül vagy egészen vékony runáskában tartózkodjék a szabad levegőn. Kezdetben persze csak rövid ideig, egynegyed, vagy félóráig vehetnek a gyermekek légfürdőt, de később már több órára is kinyújtható ez az idő.

Nyári nagy melegben a 2—3 éves gyermekek is fürödhetnek már a szabadban, a fürdés azonban 10—15 percnél ne tartson tovább és utána azonnal törölköz szárazra a gyermeket.

Napfürdőzés csak nagyobb gyermekeknek engedhető meg és akkor sem hosszú ideig, utána pedig fürdésük meg, öltöztetésük fel és hagyjuk pihenni a gyermeket.

A nagyobbacsákat reggel-este mosdassuk meg állott vízzel s utána jól szárítsuk le. Ha kezei kirepedeznek, megmosás és szárítás után kenjük be lanolinnal, bőrvazelinnal.

Az edzett gyermek nemcsak az időjárásbeli változásokat nem érzi meg könnyen, hanem szervezete a fertőző betegségekkel szemben is több ellenállást tud kifejteni

MINDEN ÚJ
ELŐFIZETŐa falusi
polgár tá-
borát erősíti

URANIAZÖLD

tisztá kalciumarzenit

Urania - mérszárzén

tisztá kalciumarzenit

Mezőgazdaságban, szőlőben és gyümölcsösben minden rágórovarkártevő elleni védekezésnél kitünően bevált

permetezőszerek

Ismertetővel és felvilágosítással
szolgál:

BIERMANN PÁL

Budapest, V., Légrady Károly-utca 9.

Magyar konyha

Borsópüré-leves. Negyedkilő sárgaborsót vízben puhára főzünk. Ha a borsó szétfőtt, világos rántással be-
rántjuk, megszózzuk s a rántásba kevés reszelt hagymát teszünk.

Töltött felsál. A felsálhúst két nagy szeletben kiverjük, beszózzuk és elkészítjük a töltelékkel. A szeletekről leeső húsdarabokat két vízben áztatott darált zsemlyével, kevés apróra vágott szalonnával, apróra vágott hagymával, zöldpetrezselyemmel, egy-két egész tojással, sóval és borítottorsal jól elkeverjük. A töltelékkel felkenjük a szeletekre, azokból rudacsokt formálunk, vékony spárgával megkötjük és hagymás zsirban, fedő alatt puhára pároljuk. A puhahúst felszeletelve, mártással leöntve tálaljuk.

Gyűszütészta. 15 deka lisztből egy tojással, kanál tejjel és pici sóval levestésztát gyurunk. Vékonyra kinyújtva, felében egymásra hajtjuk, gyűszűnyi pogácsaszaggatóval kiszurjuk és forró zsirban kisütjük.

Rizsfelfújt. 18 deka rizst háromnegyedliter tejben kevés kukorral és sóval fedő alatt puhára főzünk, majd kihűtjük. 3 tojássárgáját 12 deka kukorral és kevés citromhéjjal habosra keverünk, hozzáadjuk a kihűlt rizst, a három tojás kemény habját és egy kávéskanál lisztet, majd kiszírozott és morzsával meghintett formában lassu tűznel megsütjük.

Teacipócskák. Vesszünk 21 deka kukrot, 42 deka lisztet, 4 tojás sárgáját és 3 és fél deka élesztőt. Az utóbbinak felét hideg tejben megolvasztjuk, a másik felével sűrű kávévá gyújtjuk és éjszaka át a konyhában állani hagyjuk. Reggel langyos tejjel az egészet nem tulkemény tésztává gyurjuk, kis cipókat formálunk belőle, amelyeket plében hagyunk megkeltetni, majd hideg helyen tojássárgáját kenünk a cipókra, hosszában egy vágással felhasítjuk és a sütőben megsütjük.

Aranyszabályok

A kertben elhelyezett asztalok és székek rendszeren nagyon rövidle-
tűek, mert nincsenek befestve. A festetlen butor anyagába beszív-
rog a víz és különféle korhadást okozó gombák kezdik rombolni a fát. Hogyha azonban festékreteggel vonjuk be a butorokat, a víz nem tud azoknak az anyagába behatolni és a korhasztó gombák nem találják meg a fában létfeltételeiket. Ezért a kerti butorokat, padokat, asztalokat és székeket olajfestékkel kell bemázolni. Az olajfesték kitünő védeleget alkot a fán és segítségével mindenesetre nagyobb értéket mentünk meg, mint amibe a festék és a festés elvégzése került.

Május

21 VASÁRNAP

Exaudi, Konst.

22 HÉTFŐ

Julia

23 KEDD

Dezső

24 SZERDA

Ker. segítés. Eszter

25 CSÜTÖRTÖK

VII. Gergely p., Orbán

26 PÉNTEK

Fülöp

27 SZOMBAT

Béda

A nappal tartama: május 27-én 15 óra 32 perc; a hét folyamán 14 perccel nő. — A hold felfeléfordulása: Első negyed május 26-án.

Az otrantói csata evfordulójának ünnepe

Május 15-én volt 22 esztendeje, hogy a világháború egyik legdicsőségesebb fegyverténye: az otrantói tengeri csata lezajlott. Vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó, akkor sorhajókapitány, a Novara cirkáló fedélzetéről irányította a küzdelmet, mikor pedig gránátzilánkok sulyosan megsebesítették, bekötözés után nyugszékben fekvő tartotta kezében a győzelmes csata emléket.

A huszonekettedik evforduló az óbudai Horthy Miklós-laktanyában kegyeles ünnepséggel ülte meg a folyamórség. Folba János tábort fősperes május 15-én délelőtt 10 óra körül misét celebrált és szentbeszédet mondott. Istentisztelet után a megjelentek a laktanya-udvarra vonultak s itt Bauszern Ármín folyamórfőkapitány fogadta a diszszázad parancsnokának jelentését, vitéz Déry Ernő törzskapitány pedig emlékbeszéd kíséretében megkoszorúta a világháborúban hősi halált halt haditengerészeknek az épület falában elhelyezett emléktábláját, az otrantói ütközetben résztvevő tengerészek bátorságát és helytállását állítván példaképül a mai nemzedék elé.

Ezután a munkácsi cseh orvítamadás alkalmával hősi halált halt Rozs József emléktáblájának leleplezésére került sor. A folyamórség zenekara a Himnuszt játszotta, a kivonult diszszázad feszesen tisztelgett, Bauszern Ármín folyamórfőkapitány pedig koszorút helyezett az emléktáblára. A lélekemelő ünnepség diszmenettel fejeződött be.

A Kormányzó Ur elvállalta egy harangozó tizenegyedik gyermekének keresztapaságát. Az enyngi református egyházközség harangozójának, Orosz Józsefnek, aki a világháborúban, mint huszár megsebesült és tíz gyermek apja, nagypénceken született tizenegyedik gyermeke, aki a Miklós nevet kapta Monori Ferenc enyngi református lelkész kérésére a Kormányzó Ur vállalta a harangozó fiának keresztapaságát, száz pengőt küldött a gyermek szüleinek és Mesterházy Ferenc veszprémmegyei főispánt bízta meg a keresztelési való helyettesítésével. A keresztelő május 13-án volt az enyngi református templomban.

Felszentelték Dudás Mihályt, az új hajdudorogi püspököt. Az ósrégi máriapócsi kegyhely zárdatemplomában május 14-én, vasárnap délelőtt szentelte püspökké a Szent Bazil rendjéből való Dudás Mihály Papp Antal címzetes érsek Kriston Andre és Meszlényi Zoltán püspökök közreműködésével. A szertartás mise keretében Papp András végezte, egy más után átnyújtva az új püspöknek méltósága jelvényeit, azután Dudás Mihály püspök intézett nagyhatású beszédet a papsághoz és hiveihez s első főpásztori áldását adta a templomban jelenlévőkre, a Szentatyára, Magyarország kormányzójára és Papp Antal érsekre.

Mit kívánnak a földmunkás vállalkozó szervezetek. Az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekében Steuer György dr. vezetésével működő földmunkások vállalkozó szervezetet mozgalmat indítottak, hogy a munkásügyi szociális problémák, különösen a közhasznú közmunkák, a munkabérek rendezése, a munkásházák építése, a szociális biztosítás és munkás hitelkérdések megoldására vonatkozó előterjesztéseket a kormány mielőbb tűzze napirendre, a munkásérdekképviseletekkel tárgyalja meg s azokat a legürsúlyosabb hajtsa végre.

Filléres gyorsvonat Szentésre. Az államvasutak igazgatósága közli, hogy május 21-én, vasárnap Budapestről Szentésre filléres gyorsvonatot indít. Ez a vonat 9 óra 30 perccel érkezik Szentésre, visszaaindul 20 óra 31 perccel.

Kiirtotta családját és öngyilkos lett egy biharnagybajomi gazda

Bagdi Antal 40 éves biharnagybajomi lakos május 11-én este a vele házközösségben élő apósát, Vass Benjámin 72 éves kiskisgátját, valamint ennek unokáját, a 9 éves Vass Ferencet több késszurással meggyilkolta.

Eppen akkor tért haza a szőlőskertből a kifizető édesapja, Vass Albert, akinek Bagdi szintén nekiment és több fejszecsapással megölte. Mikor az áldozatok kiszenvettek, a gyilkos az udvaron levő egyik raktárhelyiségben felakasztotta magát és meghalt.

Az eddigi megállapítások szerint a borzalmas családirtás oka régi családi viszály. Bagdi egyébként anyósának meggyilkolása miatt a közelmúltban töltötte ki büntetését.

Több iszapláz-megbetegedés fordult elő Magyarországon. Súlyos Dénés kórházi főorvos, az Országos Közegészségügyi Intézet székesfehérvári állomásának vezetője, hosszabb idő óta foglalkozik az ugynevezett iszapláz-megbetegedés kutatásával. Ez a betegség nemrég keletű, mintegy 12—13 évvel ezelőtt Németország egyes területein lépett fel, jórészen lázzal járó betegség, mely különösen a nedves réteken meztől dolgozó munkások között pusztított. Erős borzongással, nagyfokú levertséggel, fejfájással jár s a láb rendszerint negyven fokig emelkedik. A betegség Magyarországra is eljutott, mert az Intézet székesfehérvári állomáshoz sok olyan tifuzsgyanus esetről érkezett jelentés, melyről kiderült, hogy iszapláz-megbetegedés. A székesfehérvári kórházban több beteget ápoltak ilyen tünetekkel. Az országba szétküldött kérdőívek alapján megállapították, hogy az elmúlt két évben 272 iszapláz-megbetegedés történt Magyarországon.

Képesítéshez kötötték a fehérneműkészítést. Kunder Antal iparügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben a fehérneműkészítést képesítéshez kötött iparrá minősíti. A rendelet szerint a fehérneműkészítési iparigazolvány alapján gyakorolható képesítéshez kötött ipar, de csak abban az esetben, ha valaki azt alkalmazottakkal végzi. Ugyanis a házakhoz járó fehérneműgyártó tevékenysége közönséges bér munkának tekintendő, az otthon, alkalmazottak nélkül végzett tevékenység pedig szabadipar, a mellékesen végzett munka pedig háziipari tevékenységnek minősül.

Egy teljes napot vesztelt a köd miatt a nyílt tengeren az angol királyi hajója. Az Empress of Australia közös, amelynek fedélzetén VI. György király és Erzsébet királyné Kanada utazik, május 11-én kődkörzetbe került, amely a hajót teljes megállásra kényszerítette. A köd oly sűrű volt, hogy a kísérő cirkáló sem lehetett az udvari gőzösről látni, amely időnként kúrteleket váltott a cirkálókhoz. Végre a köd felállott és az Empress of Australia 24 óráig vesztelt az utját a szokott sebességgel folytatta után Északamerikára felé.

Magyar Sándor óceánrepülő a Dunába zuhant

Május 12-én reggel öt vadonatúj, száz lóerős, kétüléses gépmadar sorakozott uttrakészen a budai repülőteremre, hogy Londonba szálljanak a repülőbemenetűre. De sűrű köd volt és kedvezőtlen időjárásjelentések az egész utvonalon. Hosszas töprengés és tanácskozás előzte meg az indulást. Végül mégis úgy döntöttek, hogy nekivágnak az utnak. A rajt Horthy István vezette az első gépen. A többi négy gép vezetői: Ojtozy örnagy, Orsch Sándor gróf, Magyar Sándor óceánrepülő és Odescalchi Miklós herceg voltak. Elindultak, hogy Münchenig mennek, s ott bevárják az idő javulását. Kis idő múlva azonban Orsch örnagy és Odescalchi herceg gépei visszatértek.

Tíz óra előtt néhány perccel a komáromi csendőrszór telefonon jelentkezett, hogy a várostól körülbelül két kilométerre egy gép a Dunába zuhant. Odescalchi herceg megfigyeléséből, aki Magyar Sándor közelében haladt Komáromig, megállapították, hogy a lezuhant gép csak a híres óceánrepülő lehetett.

Magyar Sándor óriási erőfeszítéssel kiszabadította magát az ülsőből, sikerült a víz felszínére kerülnie és kizusnia a partra. Időközben értesített feleségét, aki autón sietett érte és hazahozta. Az óceánrepülő elmondotta, hogy alacsonyban kellett repülnie. Jegenyefasorokat került ki, s közben a vízbe zuhant. Gépe természetesen használhatatlanná vált.

A többi három gép minden baj nélkül folytatta útját Bécsen át München felé, ahová szerencsésen meg is érkeztek.

Egy alvajáró kisleány csodálatos esete. Fank Brown bostoni (Észak-amerikai) lakos házában küszöbén egy alvajáró kisleányt talált. Amikor a leányka felébredt, kiderült, hogy 12 éves, neve Norma Keller, álmában hat kilométert gyalogolt szülei házából s ugyancsak álmában számos nagyfogalmú utcán ment át, a legmondosabban ügyelve a forgalmi rendőrzéseire és mindenütt kikerülve a száguldo gépkocsiknak. Ez volt életének első alvajárási esete. Az alvajáró rendes szokásától eltérőleg gondosan felöltözött, mielőtt hazulról elindult és becsukta maga mögött szülei lakásának ajtaját. Az orvosok azt hiszik, hogy voltaképpen kettős egyéniségről van szó, mely megnyilvánulásában néha az alvajáráshoz hasonlít.

A Felsődnánutuli Mezőgazdasági Kamara tisztújító gyűlése

A Felsődnánutuli Mezőgazdasági Kamara, amelyet másfél hónappal ezelőtt helyezett Győről Szombathelyre a földmivélségi miniszter, május 12-én tartotta meg Szombathelyen a vármegyeháza nagytermében újjáalakuló és elnökválasztó közgyűlést, amelyen a földmivélségi kormányt Utassy Béla dr. miniszteri tanácsos képviselte. Eszterházy László herceg sopronmegyei földbirtokos indítványára a közgyűlés szentmártoni Radó Lajost, a Vasmegeyi Gazdasági Egyesület elnökét választotta meg egyhangulag a Felsődnánutuli Mezőgazdasági Kamara elnökévé, akit Mohácsy Lajos dr., marcalgergyei evangélikus lelkész üdvözölt. Utassy Ede dr., Szombathely polgármestere a kamara Szombathelyre helyezésének jelentőségét méltatta, majd pedig Walla Ferenc veszprémmegyei földbirtokos indítványára táviratilag üdvözölték Telesi Mihály gróf földmivélségi minisztert és Lukács Béla földmivélségi államtitkárt. A közgyűlés a kamara alelnökévé választotta Ruppel Antal sopronmegyei. Hunyadi Imre gróf fejezmegyei, Walla Ferenc veszprémmegyei, Mándi Sándor vasmegeyi, Mohácsy Lajos dr. veszprémmegyei földbirtokosokat és Elekcs Gyula gazdatisztet. A kamara örökös tiszteletbeli elnökévé választották Khuen-Héderváry Károly grófit. Ormándy János dr. nyugalmavonuló kamarai igazgatót és felsőöri Nagy Pál nyugalmazott főispánt.

Leesett a lépcsőn és szörnyethalt. Bori József 82 éves lovasberényi gazda kiment a szőlőbe, hogy bort vigyen haza. A pince bejáratánál megbotlott és oiy szerencsétlenül esett le a lépcsőn, hogy koponyaalapitörést szenvedett és szörnyethalt. Felősség nem terhel senkit.

Ítélet a Dohány-utcai bombamerénylők felett

A budapesti büntetőbíróvárszék ötös tanácsa két hétig tartó tárgyalás után május 13-án hirdett ítéletet a Dohány-utcai emlékeztető bombamerénylet ügyében.

A törvényszék bűnösnek mondta ki, mint testtársakat Kenyeres Jenő kereskedőt és Szébenyi Schandl Győző műszerésztanoncot, továbbá Gombai Horváth János kifizetőt és Madaras László villanyszerelőtanoncot, mint bünségdíjnyereszt huszoneketrendbeli gyilkosság büntetlenné kísérletében, valamint az állami és társadalmi rend felforgatására irányuló büntetlenné.

Ezért Kenyeres Jenőt életfogytiglani fegyházra, Szébenyi Schandl tizévi fegyházra, Gombai Horváthot ötévi fegyházra ítélte el.

Bűnösnek mondotta ki végül az ötöstanács a fiatalokru vádoltat, mint bünségdíjnyereszt és egyéb négyévi, a fiatalokru fogházában kitöltendő büntetésre ítélté.

— A vád alapvetően fontos tényállítása, hogy a Magyar Nemzeti Szocialista Párt, Hungarista Mozgalom: államfelforgató. Ebben a főkérdésben a bíróság a főtárgyalás adatain kívül figyelembe vette a bünpert megelőzően lefolytatott és a mozgalommal kapcsolatos büntetőpercek adatait is.

ADOMÁK HÍRES EMBEREKRŐL

Tisza István
és Fehér István

Az 1914. évi világháború kitérése előtt pár évvel Nagyváradon megyebizottsági gyűlés volt. A bizottsági tagok a vármegyeház folyosóján várták gróf Tisza István miniszterelnököt. A várakozók között áldogált Fehér István vásárosi gazdálkodó is, akinek legtündöklőbb borvirágos orra volt a bihari borisszák közt. A nagy nap jelentőségére Fehér gazda párlitvit bekortyogtatott a jó bihari bakorból, hogy a gyűlésen szellemi ropentyűket tudjon eregetni.

Dél előtt tizenegy óra körül gróf Tisza István megjelent a folyosó végén és harsány eljénzés szállt ki a jó bihariak vastag torkából. Amidőn a miniszterelnök a vásárosi gazdához érkezett, az kilépett a sorból és erőteljes hangon köszöntötte Tiszát:

— Aggyik Isten jó napot, Kegyelmes Uram!

Tisza megállt. Kezet fogott a gazdával és mosolyogva mondta:

— Aggyon Isten! No, most jól nézzen meg, mert én vagyok az a híres Tisza Pista.

— Hát meg is nézem. Aggya a jó Atya, hogy *sose lássuk többé egymást*, jaj! — és Fehér gazda ijedten felrántotta a bal karját, mert a szomszédja az égő szivarral véletlenül megsütötte a kezefejét.

Tisza elkomorodva végignézte a gazdát, aztán továbbment. De Fehér gyorsan visszanyerte a nyugalmát. Hangosan a Kegyelmes Ur után kiáltotta:

... keserűség!

Ekkor már a jó bihariakból kitört a kacagás. Tisza pedig felvidulva folytatta az utját.

Szokom, szököm!

Gönczy Pál, az egykori népoktatásügyi államtitkár, évtizedekkel ezelőtt *érbölküti* néptanító volt. Nehezen tudott beletörődni a köbökutak maradi gondolkodásába, de azért egy vig tavaszi napon a lakása ajtájának szemöldökfájára felírta krétával ezt:

— Szokom.

A jó borokat termelő és hörpintgető köbökuti atyfiak megkérdették tőle, hogy mit jelent a rejtélyes „szokom” felirat. Gönczy Pál kedélyesen azt válaszolta, hogy a felirat a köbökuti szokásokhoz való alkalmazkodásra vonatkozik.

Fél év múlva bus, őszi hajnalon a szellemes Gönczy Pál a „szokom” szó fölött négy pontot tett; a „szokom”-ból „szököm” lett.

Aztán a hajnalon úgy megszökött, hogy soha többé, még a legzamatosabb borral sem lehetett Kőbökutra visszahívni.

I. Ferenc József
Érbölküton

A *Székelyhídi* királygyakorlatok alkalmával történt, — amikor még az Ermellék hazánkhoz tartozott — hogy I. Ferenc József, Magyarország királyja és Ausztria császára — először — *Érbölkütra* is belovagolt kíséretével.

Küldöttség fogadta a községháza előtti térségen. A deputáció szónoka a jegyző volt. Beszédének elhangzása után a király lóhátról választott.

— Tisztelt polgárok! Nagyon örvendek, hogy ismét itt vagyok ebben a faluban. Köszönöm a fogadtatást. Adja a Teremtő, hogy újra láthassam itt önöket!

Aztán megsarkantyuzta a lovát, kíséretével együtt otthagya az álmélkodó *érbölkütiakat*. Ugyanis Ferenc József összetévesztette a biharországi *Érbölküt* az esztergomi megyei *Kőböküttal*, ahol tényleg volt pár évvel előbb.

Fráter Lórántot
képviselővé választják

Derűs, nyári időben, képviselőválasztás mozgalmak idején, *Székelyhídi* főterén zajlott le a következő eset:

A két ellentábor egymással átellenben helyezkedett el. Kötélkordonok választották el őket. Forró volt a hangulat. Fráter Lóránt volt huzártiszt, az országoshírű nótaköltő ellenfele, Molnár ügyvéd, a Központi-vendéglők előtt izgult. Molnárról az a pletyka járta, hogy a dusztagdaz *Törley* pesztergyáros övezge az ígérte, hogy hűségese hitvese lesz, ha képviselőnek megválasztják.

Fráter egy bohém barátjával deszkából készült emelvényen üldögélt. Közéjükben a választók száza izzadtak. Fráter Lóránt, a művészeleküljelölt, folyvást écelt. Olykor-olykor a piros mellényzsebéből előhúzta a zsebtűkrét, s belenézve pödörgette nyalka, tömör bajuszát. A grófi barátjára kacsingatva, többek között ezt a verset rögtönözte:

— Ha nem lesz enyém a mandátom,

Éladom a nagykabátom!

A gróf karjait széttárva szavalta: — *Lórikám, huszezer pengőt adok érte!*

Ahban a pillanatban a két tábor közötti szavazó-helyiségből zúgó erővel vágódott ki a győzelmi zaj:

— *Éljen Fráter Lóránt!*

A választási elnök kirohant a deszkabödéből, felugrott az asztalra, s erőlesen kiáltotta:

— Csendet kérek!

A moraj pár pillanat alatt lecsendesedett.

— *Tisztelt választók!* Ezennel kifejtem, — harsogta az elnök — hogy Fráter Lóránt három szavazat-többséggel a *Székelyhídi* választókerület országgyűlési képviselője!

A Fráter-pártiak egeket megrázó erővel éljenek. Örömlükben sokan a kalapjukat a földhöz vagdalták. Az elnök fölsetett az emelvényre s a mandátumot átadta Fráternek.

Az átvétel után Fráter Lóránt így szónokolt a néphez:

— Kedves magyar testvéreim! Köszönöm a megválasztást! Minden erőmmel a függetlenségi eszmék diadalra juttatásáért fogok küzdeni! A bukott jelöltnek, Molnár atyánkfianak, pedig azt üzenem: *ne buszolg, hogy nem ihatik Törley-peszgőt!* E szent helyről kijelentem, hogy a *pinécében lévő egyik legfajtosabb hordó boromat neki adom!*

Erre a választók az emelvényre rohantak és Frátert vállakra kapták. Fráter az egyik kezével a mandátumot a szívéhez szorította, a másikkal pedig csókot dobált a vidáman éljenző érmelléki magyaroknak.

(H. Kovács Zoltán közlése.)

A mi költőink

Látogatók

Mint barátok s jó testvérek: felkeresnek, látogatnak a hervadó szép emlékek.

Körüllájk fehér ágyam: van-e még, oh megvan-e még szívem, lelkem, csókos vágyam?

S nézem őket lopva, lesve: itt a sok, sok csókos angyal s a bűnbánó síró lepke! ...

A sok közt van — legszebb angyal az én édes, drága anyám, legtöbb könnyel, legtöbb jajjal ...

ASZTALOS KÁLMÁN
(Csanádpalota)

Májusi fohász

Már gyöngyvirágtól illatos a lég,
Napfényben fürdik szálya, margarét.

Langy szellő szálldos völgyön, dom-
bokon,
A kinyúló orgonálombokon.

Mint buja kert, olyan a világ,
Halk szerelenről suttognak a fák ...

Szívünk is éled, sügja boldogan:
Oh, tavasz van, már újra tavasz van.
... Isten, ki ülsz a fellegek felett,
Hallgasd meg végre árva népedet.

Ki térdre rogy most a tavaszi rögre,
Emeld fel őt napfényre, örömré.

Hisz' tépi őt már hosszú, átkos tél,
Csak könnyezik és könnyezve remél...

Legyenek újra nevelők az órák;
Add Uram! Legyen boldog Magyar-
ország!

CSOMAY GÁBOR
(Pestszentlőrinc)

Ki hitte volna ...

Ki hitte volna, édes hazám,
Mig fenn ragyogott csillagod,
Mig nagy, hatalmas, büszke voltál,
Hogy elboruljon homlokod?

S ki merné hinni, hogy nagy leszel,
Vidám, derült lesz szép orcad,
Hogy egykor, mint egy dicső szentre,
Égész világ feljiguel rád?

Én hiszem és hirdetem hazám:
Te újra élsz, nem léssz halott!
Én hiszem, te halhatatlan vagy
S dicsőség várja homlokod!

Te örökké tündökölsz, hazám:
Országoknak kéklő egén,
Mint az örökké fénylő Nap, —
Nem lesz párod a földtekén!

Gonosz kizindó meghajolnak
Hazám előtted, én: hiszem!
Boldogságban nem lesz majd párod,
Átgázolsz ellenségeiden ...

ÉKES-PAPP MÁRIA
(Diósvizsló)

Egy kis mosoly

Az ifju levelet ir vidéken lakó menyasszonyának:

„... Magáért, édesem, képes lennéd mindenre. Átuszám az Óceánt, elmennék a vérpadra, beugranék a Niagara-zuhatagba ...”

„U. i.: Vasárnap, ha nem fog esni az eső, okvetlenül leutazom magához.”

*

A bíró kihallgatja a súlyos testi-sértéssel vádolt atyafit és megkérdi tőle:

— Na jó, de miután már pofonvágta a panaszos, miért kiáltott utána mindenféle gorombaságot?

— Azért, — mondta az atyafi — mert meg akartam tudni, hogy *nem sebesült-e meg?* ...

Ez az igazság ...

Azért, hogy képviselőválasztás van, nem kell mindjárt azt gondolnod, hogy no, most égszakadás-földindulás!

Dehogy is! Nézd csak, a nap sem kel este, s nem nyugszik reggel. Az eső is lefelé esik, nem fölfelé. S nincs olyan jelölt, aki a billiónyi csilagból csak egyet is le tudna hozni, ha olyan olvadozva ígéri is, mint a szegemes legény a nótában a babájának. S arról is nyugodt lehetsz, hogy nemcsak a csillagot nem tudja lehozni az égből, de téged sem tud a mennybe emelni. Elég volna, ha a földi purgatórium egy részét haritaná el a fejed felel. Már az is sok volna tőle.

Hogy szerelmes beléd mindenik jelölt, s a legjobb arcát mutatja feléd, az természetes, hiszen értékes hozomány van: a mandátum. De azért nem kell elveszítened a nyugalmadat, s felesleges izgulnod. Ne hangoztasd, hogy a te jelölted a világ leg-tökéletesebb embere, s csak az érdemli meg, hogy a nap rásüssön, aki pártjára áll. Ellenfele pedig a földgolyó legsötétebb gazembere és aljas söpregék, aki rászavaz. Nem szükséges, hogy elved szilárdaságának bizonyítására mások fejét betörd. Hogy haladásod igazolásáért mások bókáját puhítsd. S az sem, hogy békes szándékod jóvoltásával engedhetetlen ellenségeket szerezz a régi barátok közül.

A választás miatt ne izgulj. Légy nyugodt, hallgatag és magadba mosolygó, mint a kapos és bájos leányzó, aki tudja, hogy még kuvaszok is lennének érte, ha akarná.

Maradj nyugodtan, ugys helyedbe mennek, s meghallgathatod őket. De ne az döntson, amit akkor bökölnek a kedvedért, hanem az, amit annak-előtte tettek. Azért pedig biztosan nem veszthetsz össze senkivel, mert igaz. Összeveszni csak az ígéreten lehet, ami még nem igaz. S amikor a választás után kibékültök, akkor meg már nem igaz.

S az egészről ez az egyetlen megdonthetetlen igazság ...

MÉZES JÁNOS

Találja ki!

Arpád népe a halál ellentéte TT német igen

A levelezőlapra irt megfejtéseket a *Vasárnap* szerkesztőségének címére (Budapest, V., Báthory-utca 24.) kell beküldeni, tíz napon belül. Elkészve érkező megfejtéseket nem veszünk figyelembe. Jutalom:

néhány értékes könyv.

Kiosztjuk olyan olvasóink között, akik helyes megfejtéseket küldenek, előfizetáborunk tagjai és előfizetési díjhatalmuk nincs.

A *Találja ki!* eredményét a 24-ik számban közöljük.

A 18-ik számban közölt *Találja ki!* megfejtése:

Szent Jobb.

Helyes megfejtést küldött be *huszonöt előfizetőnk*. Könyvjutalmat küldtünk:

Ferenci Elemér (*Kalocsa*) előfizetőnk részére.

Arany-ezüst beváltás a legmagasabb napi áron:

Szigeti Nándor és Fia ékszerésznél,

Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

Vizsgálat folyik a szakszervezetek ellen

Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter vizsgálatot rendelt el a Szakszervezeti Tanácshoz tartozó egyesületek ellen és 39 szociáldemokrata szakszervezethez miniszteri biztosokat és számvevő-
 ségi szakértőket küldött ki. Erre az erélyes intézkedésre azért volt szükség, mert a minisztériumhoz beérkezett panaszok szerint a szakszervezeti vezetők a munkásoktól beszédett díjakat alapzabályellenesen pártpolitikai célokra fordították, a munkaközvetítésnél pártpolitikai megbízhatóság alapján juttatták keresetbe tagjait, egyébként pedig különféle módon a szakszervezetekben tömörült munkásság szabad akarat-megnyilvánulását megakadályozták, illetve megmészárosították.

A belügyminiszter rendelete az ország keresztény közvéleményében általános megnyugvást keltett.

Szörnyű tragédiát okozott egy villámcsapás

Pozsonyperjes községben a legutóbbi vihar alkalmával Szalai János földmies házába becsapott a villám. A vacsoránál ülő család tagjai közül Szalai Jánosné és a hároméves Szalai László oly súlyosan sérültek meg, hogy harmadfokú égési sebekkel szállították őket a komáromi kórházba. A kórházban Szalai Jánosné, aki éldött állapotban volt, halott gyermekét szült. A villámcsapás következtében a ház és gazdasági tartozéka leégett. Szalai János elbeszéréseiben öngyilkosságot akart elkövetni. Tettét a utolsó pillanatokban megakadályozták a szomszédok.

TANÁCSADÓ

Kérdés: Szántóföld vételénél hány százalékos kincstári és községi vagyonátruházási illetéket kell fizetni? (J. Gy., Budapest.) — Felelet: A kincstári illeték 6%, a községi illetéket pedig a községi szabályrendelet állapítja meg. Hogy az mennyi, azt a községi előjáróságtól tudhatja meg.

VASÁR ÉS PIAC

GABONATISZDE

Készárnyap. Buza tiszvadrók 77 kg-os 20.10—20.40, 78 kg-os 20.30—20.60, 79 kg-os 20.50—20.80, 80 kg-os 20.60—20.90, félernyegyelvi 77 kg-os 20.15—20.40, 78 kg-os 20.25—20.60, 79 kg-os 20.55—20.80, 80 kg-os 20.60—20.90, felsőtisztal 77 kg-os 19.95—20.30, 78 kg-os 20.15—20.50, 79 kg-os 20.35—20.70, 80 kg-os 20.45—20.80, duna-tiszaközli 77 kg-os 19.55—20.25, 78 kg-os 20.15—20.45, 79 kg-os 20.35—20.65, 80 kg-os 20.45—20.75, dunántúli 77 kg-os 20.05—20.35, 78 kg-os 20.25—20.55, 79 kg-os 20.45—20.75, 80 kg-os 20.55—20.85; rozs pestvidéki 14.10—14.30, más származású 14.30—14.70; takarmányra elsőrendű 17.70—18.10; sóvárra kiváló 20.50—21.50, prima 19.25—19.75; zab elsőrendű 22.30—22.50, közepminőségű 22.10—22.25; új kukorika, tisztántúli 16.70—16.80; takarmánytiszta, buza 13.85—14. Sas liszt 16.30—16.50 pengő mm-ként.

Határidősipiac. Rozs júliusra 13.71—13.73; kukorika júliusra 17.30—17.41, augusztusra 17.64—17.65 pengő métermészánként.

Abraktakarmány. Árak métermészánként: árpakorpa 14.80, borsóhéj 20.10, buza 14.50—15, buzaktakarmányliszt 17—17.50, napraforgómagcsa 15.50—16, kókuszmagcsa 15, repce 12.50—12.50, lemmagcsa 17—17.50, száritott repszelék 12.50, rozskorpa 14. me 10.50, halliszt 45 P.

Vetőmagvak. Árak helyi, vidéki vasutállomáson, 100 kg-ként, minőség szerint: szöszbükköny 36—38, maharug 22—23.50, köles, fehér 18—22, köles, vörös 17.50—18, tókmag, nagy 27—28, tókmag kicsi 23—24, tókmag, dohos 22—22.50, Viktória-borsó 18—19, expresszborsó 19—21, uradalmi kékmák 128—182 P.

Takarmány. Árak métermészánként: réti széna Ila 5—6.50, Ila 4.20—4.60, muharszéna 6, lucernaszéna 9—10, rozs-száma 3.50, buzaszáma 4 P.

Vágómarha. Árjegyzés elősúlyban: bíka, magyar Ila 42—43, Ila 38, tarka Ila 54—58, Ila 51—68, Ila 36—48, telén, tarka, extra 70, Ila 61—68, Ila 45—60, Ila 35—44, bivaly, magyar 22, növedékes 35—62, kicsontozni való 14—34 fillér kg-ként.

Tenyészmarhák és jármosókrók. Ia beföldi jármosókrók, tarka és beállítai való tisz 50—56, Ia fehér 54—58, 1 1/2 éves üsző 45—52, 1 1/2 éves tisz 45—52, fiatal, friss fejstében 70—90 fillér kg-ként elősúlyban.

Borjú. Árjegyzés elősúlyban: Ia 88—92, kivételes 94, Ila 80—87, Ila 66—76 fillér kg-ként.

Juhárak. Külföldnek megfelelő Ia fiatal ürü, drb-ként 50 kg súlyban 44—45, Ia fiatal bárány páronként legalább 80 kg súlyban 48—55 fillér kg-ként, etetés után gazdatisztában mázsálva, 3 kg súlyvesztéssel.

Lóvásár. Csikó 145, könnyebb kocsió (hínt és jukker) 700, igaz kocsió nehéz nyugati fajta 410—800, igaz kocsió (könnyű nyugati fajta) 260—500, alárendelt 16 25—250, vágoló 25—350 P darabonként.

Sertésvásár. Uradalmi zsírsertés, páronként 340 kg-on felül 103—105, 340 kg-on alul 101—102, szdetésertes, Ia 98—103, Ila 90—96, Ila 78—88, öregsertés Ia 84—86, Ila 65—82, angol töksertés 94—96.50, angol sonkasertés, Ia 94—102, kivételes 104, Ia 82—97, exportzsir, márkázott 149 fillér kg-ként.

Nyersbőr. Marhabőr minden súlyban, magyar 110, tarka 120 fillér kg-ként. Bivalybőr 55—60, borjubőr hosszú lábbal 145—150, rövidlábú borjubőr 135—160, bírkabőr 60, báránybőr 75—80 fillér zöldsúlyban kg-ként.

Baromfi és tojás. Élis: tyúk 1 kg 130—140, csirke, rántani való 1 drb 140—320, 1 kg 220—280, ruca, hizott 1 kg 140—160, lud, hizott 1 kg 140—160, pulyka hizott 120—140. Vágott: tyúk, Ia 1 kg 140—170, csirke, rántani való Ia 1 kg 100—310, ruca, hizott Ia 1 kg 130—165, pulyka, jérce 140 fillér. Tea tojás, válogatott drb 7—9, 1 kg 135—145 fillér.

Hal. Ponty, 616 120—200, szellett 90—140, jegelt 88—160 fillér kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édesnemes, csemege 400—420, édesnemes 360—380, félédes, gulyás 320, mák, kék 144—148, méz, pergetett 170 fillér kg-ként.

Zöldéjs. Hónaprosztek 3—14, zöldborsó hazai 75—96, szegfűgomba 120—160, csiperogomba 100—200, spárga 30—180, uborka 60—75, parad, tisztított 10—15, sóska, közönséges 16—26, vegyeszöldéjs zöldjével 11—34, kalarabé, új darabja 12—15, fejeskáposzta, hollandi magról 30—38, káposzta, Ia 28—40, fejessaláta Ia 1—5, vöröshagyma érett, makói 20—26, vöröshagyma zöldjével 1.5—2.5, fokhagyma Ia 8—18, burgonya, Gulliba 9.5—10, nyári róza 10.5—11, őszi róza 9—9.2, kifli 18—20, Ella 7.5—8.2, új 50—56, főtt burgonya 13—20 fillér kg-ként.

Gyümölcs. Alma, külföldi 160—180, nemesfajta 120—240, közönséges, válogatott 80—130 fillér kg-ként.

Borpiac. Jelenleg az alföldi tömestermelő helyeken sem lehet 3.3 filléres Maligand-fokokentí áron alul bort vásárolni. Fuxos borok ára 3.3—3.5, zöldfehér borok, fehérborok 3.3—3.8 fillérről cserdinék pazzád Maligand-fokokentí. Literáron való eladásnál a jobb minőségű

szerű borok általánosan elérték a 45—50 filléres árat.

Szesz. Az összes szeszfeleségek ára változatlan maradt.

Gyümölcsipalka. A törökpálinka 3.70—3.75, szepriópalka 3.80—, szilvópálinka 7, barackpálinka (minőség szerint) 10—11, borpálinka, magafokú 5.80, alacsonyfokú 5.50, avinálási előkora 3.70—3.75 pengőig terjedő áron kelt el, 10.000 literfokokentí (III. táblázat szerint, + 3% forgalmi adó).

Idegen pénzek vételi és eladási ára. Szász Pénz többé kerül száz darab: Angol font 1600—1620; dollár 340.70—344.70; kanadai dollár 332—337; holland forint 183.75—185.75 pengő. — Szász pengőket keszenbőbe kerül száz darab: Cseh korona 7.50—11.80; szlovák korona 7.50—11.80; lengyel zloty 60—61.40; román leu 2.90—3.45; bolgár leva 3—3.60; olasz líra 16.90—17.90; svájci frank 76—77.50 pengő. Ezekhez az árakhoz még a Magyar Nemzeti Bank által megállapított hivatalos felárak járulnak.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, V. 21: Kiskunlacháza, Kiskunfélegyháza, Kunszentmárton. — Hétfő, V. 22: Gyöngyös, Katymár, Kiszvárd, Lepsény, Miskolc, Nagykőrű, Szeghalom, Szihalom, Igal. — Kedd, V. 23: Nincs vásár. — Szerda, V. 24: Balmazújváros, Csapod. — Csütörtök, V. 25: Görccsöny, Himesháza, Mélykut, Alsóság, Bált, Zala, Nagyrákos. — Péntek, V. 26: Gyoma. — Szombat, V. 27: Nincs vásár.

Esetleges változásokért felelősséget nem vállalunk.



VASÁRNAP, V. 21.

8: Szózat. Utána: Hanglemek. 8.45: Hírek. 9: Görögkatolikus magyar istentisztelet. 10: Római katolikus ének és szentbeszéd. 11.45: Evangélikus istentisztelet. 12.20: Pontos idő, időjárás és víz-állás. 12.30: Operaházi zenekar. 14: Hanglemek. 15.45: „Éneklő ifjúság”. 16.30: „A rossz ember ideiktana”. — Bogrnár Cecil előadása. 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 17.10: Magyar nóták cigányzenekarral. 18.10: „Igy kell férjhez menni”. Kínizsi Andor előbeszélése. 18.40: Beszártné-zenekar. 19.50: „A cigány”. Szimili három felvonásban. Irta Szilvetti Ede. Utána: Hírek, időjárás. 22: Táncclemek. Közben: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 23: Cigányzene.

Rendszeres hétköznapi műsor-számok:

6.45: Torna, hírek, hanglemek, éternd. 10: Hírek. 10.20: és 10.45: Felővasás. 11.10: Nemzetközi vizelezőszolgálat. 12: Döli harangszó. Himnusz, időjárásjelentés. 12.40: Hírek. 13.20: Pontos idő, időjárás, vízállás. 14.30: Hírek. 14.45: Műsor-ismertetés. 15: Piaci árak. 16.45: Pontos idő, időjárás, hírek. 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 19.15: Hírek. 21.40: Hírek, időjárás. 22.40: Hírek németül, angolul, olaszul. 00.05: Hírek.

HÉTFŐ, V. 22.

12.10: Zongora, ének. 13.30: Rendőrfúvószenekar. 16.15: Diákkéltő. 17.10: Jazz-zenekar. 17.40: „A budavári ostrom fakesztjelet”. Vitéz Aggházy Kamill ezredes előadása. 18.10: Cigányzene. 18.50: „Mit várhatunk a magyar jövőre?”. Bacsárdy Béla és Turje Miklós vitája. 19.25: „Séta az Állatkertben”. Beszélő Gecső Sándorné. 20: Szalonélt. 21: Hírek. 21.15: A londoni rádió műsorának közvetítése. 22.30: Időjárás. 23.35: Hanglemek. Közben: Angolnyelvű előadás.

KEDD, V. 23.

12.10: Balafajka-zenekar. 13.30: Cigányzene. 17.10: Szalonélt. 18.15: „Kárpátalja turistaszemmel”. Bla-

Mezőgazdasági rádió-előadások

BUDAPEST I.

Május 21, vasárnap d. u. 3 óra: ZSÓRY BARNABAS: „Állatbiztosítás”.
 Május 25, csütörtök d. u. 19.50 óra: URBÁN JENŐ DR.: Nővényegészségügyi időszerű tanácsadás.

BUDAPEST II.

Május 23, kedd d. u. 6.45 óra: Mezőgazdasági félóra.
 Május 27, szombat d. u. 6 óra: Mezőgazdasági félóra.

szovszék Miklós előadása. 18.45: Hanglemek. 19.30: „Plusok a pápai tróton”. P. Bangha Béla dr. előadása. 20: Orgona. 20.30: „Debreceen humora”. Előadja Rajnai Gábor. 21.10: Ének zongorakísérettel. 22: Cigányzene. 23.10: Jazz-zenekar.

SZEKIDA, V. 24.

12.10: Cigányzene. 13.30: Hanglemek. 16.15: Diákkéltő. 17.10: „Jó magyar el-tés” verseny döntője és eredményhirdetése. 17.45: Hegedűi zongorakísérettel. 18.15: „A magyarság faji összetétele”. Bartucz Lajos dr. előadása. 18.45: Dalkar. 19.50: Tessitori Nóra mai magyar verseket mond. 20.20: Budapesti Hangverseny Zenekar. Közben: „Üzletihelyiségek légteláima”. Péczeli József ny. ezredes előadása. 22: Cigányzene. 23: Szalonélt.

CSÜTÖRTÖK, V. 25.

12.10: Ének—zongora. 12.55: „Olasz Árlák és dalok. 13.30: Postászenekar. 16.15: Húztartási előadás. 17.10: Külföldi zeneszerzők magyar vonatkozású művei. 17.50: Közvetítés a m. kir. posta központi járműtelepéről. 18.30: Cigányzene. 19: „Szegedi Ipari Vásár”. Rainer Ferenc, a Szegedi Kereskedelmi és Ipar-kamara elnökeinek előadása. 19.25: Nagy Lajos előbeszélése. 20.50: A rádió szalonéltzenekarának ezredik hangversenye. 21: „Juliete első bálja”. Viglákék egy felvonásban. Irta Maxline Lány és Juy d'Allaz. 21.55: Zongorahármas. 23.20: Táncclemek.

PÉNTEK, V. 26.

12.10: Cigányzene. 13.30: Szalonélt. 16.15: Diákkéltő. 17.10: Zongora. 17.40: „A dícső budavári honvédekromán”. Vitéz Nyír László ny. vezérkari ezredes előadása. 18.10: Táncclemek. 19.05: Sport-közlemények. 19.25: Operaelőadás. Az I. felvonás után: A rádió külföldi negyed-órója. 22: Cigányzene. 23: Katonazene.

SZOMBAT, V. 27.

12.10: Katonazene. 13.30: Hanglemek. 16.15: Tarka gyermekdudán. 17.10: A posta műszaki tanácsadója. 17.40: Cigányzene. 18.45: „A Szepességi várossal”. Nosz Gyula dr. előadása. 19.25: Szalonélt. 19.45: „Egy pohár víz”. Viglákék három felvonásban. Irta Scribe. 22: Táncclemek. 23: Operaházi zenekar.

Budapest II

Vasárnap, V. 21. 11.30: Közvetítés Ócskéről. 15.05: Hanglemek. 17.35: Sakkelőadás. 18.10: Ének, zongora. 19.30: Előadás. 20: Hírek. 20.20: Szalonélt. 20.30: Időjárásjelentés. — Hétfő, V. 22. 17.40: Cigányzene. 18.30: Német lecke. 20: Hírek. 20.20: Előadás. 20.50: Könyvnyüzene. 22: Időjárásjelentés. — Kedd, V. 23. 19.10: Francia lecke. 20: Hírek. 20.20: Hanglemek. 21.30: Időjárásjelentés. — Szerda, V. 24. 19: Olasz lecke. 20: Hírek. 20.20: Előadás. 20.50: Hanglemek. 22: Időjárásjelentés. — Csütörtök, V. 25. 18.30: Angol lecke. 19.05: Cigányzene. 20: Hírek. 20.20: Utasítás. 20.50: Hanglemek. 21.35: Időjárásjelentés. — Péntek, V. 26. 19.30: Górsírás. 20: Hírek. 20.25. Felolvasás. 20.50: Cigányzene. 21.50: Operaelőadás. — Szombat, V. 27. 17.40: Hanglemek. 18.30: Cigányzene. 19.35: Színészdalok. 20: Hírek. 20.20: Szalonélt. 21.30: Időjárásjelentés.

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.

A VASÁRNAP TANÁCSADÓJA

minden ügyben utalgaizál!